

ECOS DE LONDRES

Las dudas de lord Rosebery

(DE NUESTRO REDACTOR)

Cuando lord Rosebery estudiaba en Oxford, anunció á sus compañeros que su triple ambición consistía en ganar el Derby, casarse con la heredera más rica del Reino y ser primer ministro. Y, con efecto, caballos de lord Rosebery han ganado tres veces el Derby, el noble lord casó con una Rothschild y ocupó durante algún tiempo el cargo de primer ministro y la jefatura del partido liberal.

Así y todo, suele acusarse de diletantismo. La acusación me parece infundada. Un hombre que en la juventud se señala con tanta precisión los blancos de su vida, y que entrena la mano, el ojo y el fusil hasta dar tan perfectamente en ellos, no puede ser un mero diletante, sino un hombre de voluntad soberana.

Porque es verdad que Rosebery poseía, cuando joven, todas las condiciones externas é internas de la felicidad, tal como Aristóteles las señalaba: era noble, rico, inteligente, sano, fuerte y de buena figura. Pero, de todos modos, no habría logrado, ni ganar el Derby, ni casarse con una Rothschild, ni ser primer ministro, si no se hubiera preparado para ello, sacrificando todo otro capricho á esos tres propósitos fundamentales de su vida.

Y, sin embargo, la acusación de diletantismo se funda en algo. Lord Rosebery fue primer ministro y jefe de partido; pero no supo lo que hacer con su partido ni con su Gabinete. Permaneció indeciso entre la causa de la oligarquía gobernante y la del pueblo; entre el ideal de la ascendencia autoritaria y el del liberalismo socialista. De ahí su fracaso. Ni los unos ni los otros le apoyaron. Y hoy sigue siendo lord Rosebery el gran solitario de la política inglesa.

Ayer le correspondió inaugurar con un discurso la Conferencia de la Prensa imperial. En ella están representados los principales periódicos del Africa del Sur, de Australia, del Canadá, de Nueva Zelanda y de la India. La ocasión era solemne sobre toda solemnidad. Se esperaba su discurso con ansiedad impaciente, y la general esperanza no quedó defraudada.

Lord Rosebery posee el corte de modular dramáticamente la voz, de subrayar las palabras con gestos sobrios y por su misma sobriedad elocuentes, de persuadir á su auditorio de la importancia de lo que está diciendo, de resbalar sobre los puntos peligrosos en que no cabe acuerdo y de recargar aquellos otros en que se expresan sentimientos unánimes.

Y, sin embargo, al salir de la sesión estábamos los oyentes más convencidos que nunca de que lord Rosebery no sabe lo que quiere.

«Hay en toda Europa un silencio tan grande—nos decía,—que casi puede oírse la caída de una hoja al caer en el suelo.»

Ello era al tocar el punto decisivo de los armamentos.

«No existe pendiente ninguna de las cuestiones que ordinariamente provocan la guerra. Todo indica la paz y, al mismo tiempo, jamás en la historia del mundo se ha conocido una preparación tan amenazadora y abrumadora para la guerra. Es un signo ominoso. Hace cuarenta años que Europa es un campamento. Todas las naciones se contemplan armadas hasta los dientes y esto es lo que garantiza la paz... Se acumulan los armamentos de mar y de tierra como para un enorme Armagedon y sin embargo en medio de la paz más profunda.»

Todos los oyentes sentíamos frío en la espalda al oír evocar el simbólico é inmenso campo de batalla del Apocalipsis de San Juan.

«Cuando veo que un solo pueblo (Alemania) pide 600 millones de francos de tributos extraordinarios para preparativos de guerra, me pregunto si estaremos en camino de volver á la barbarie ó si se producirá una catástrofe, en la que el obrero de todo el mundo se levante y diga: «Basta de pesadillas y locuras», y detenga definitivamente la maquinaria bélica, que le tritura y reduce á polvo.»

Estas palabras, pronunciadas á las pocas semanas de que el menos teatral de los oradores ingleses, sir Edward Grey, secretario del Foreign Office, hablaba también en los Comunes de la posibilidad de que la civilización «se sumerja», no dejaron de impresionarnos.

Pero cuando lord Rosebery terminó esta parte de su discurso con el siguiente párrafo:

«Caballeros; podemos construir y construirnos Dreadnoughts ó cualquier otro tipo novísimo de barcos mientras tengamos un chelín que gastar y un hombre que los tripule. Haremos todo lo que podamos; pero no sabemos si todo ello será bastante, y por eso creo deber vuestro llevaros este mensaje á vuestros jóvenes dominios allende los mares; que el deber personal y la responsabilidad de la defensa nacional pesa sobre cada hombre y cada ciudadano.»

Entonces nos dijimos los oyentes: «Este hombre no sabe lo que quiere.»

Porque ese llamamiento á las colonias para que contribuyan á los armamentos de Inglaterra, puede hacerse, ó en nombre del Imperio, como se hacía hace diez años para servir al ideal de una britanización del mundo, ó en nombre de la necesidad defensiva y para contrarrestar los armamentos de otros países; es decir, en nombre de

un ideal agresivo ó en nombre de una necesidad defensiva.

Cualesquiera de ambas formas es igualmente eficaz. Pero lord Rosebery no se decide ni por la una ni por la otra. No sabe si tiene razón ese obrero fantástico que acabará con los armamentos, ó los Estados que los multiplican.

Por lo visto, cuando se trata de cosas objetivas, como estos graves problemas, el espíritu de lord Rosebery pierde la eficiencia mostrada al servir los ideales personales del Derby, la heredera y el puesto de primer ministro.

He ahí un hombre que se concentra para alcanzar sus ambiciones personales y se desentra cuando se trata de ambiciones objetivas. Pues no hace falta más para explicarnos su éxito personal y su fracaso objetivo.

RAMIRO DE MAEZTU.

ECOS

«¿Cuánto cobran los catedráticos en Francia? Entran con 3.700 francos y obtienen un ascenso de 400 francos cada seis ú ocho años.»

«¿Cuánto cobran en Alemania? Ingresan con 3.375 francos nada más; pero, á los tres años, ascienden ya á 4.250 y, á los seis, á 5.125.»

Cada tres años, los honorarios del profesor alemán se aumentan en 750 ú 875 francos.

A los veintidós años de ejercicio el catedrático alemán cobra 9.000 francos, y el catedrático francés 5.300.

El Príncipe de Montenegro recibía un día en audiencia á un periodista inglés. Este se extasiaba ante la belleza del país y ante la sencillez bíblica de sus habitantes; pero se lamentaba de lo estéril de la región y de que Montenegro no tuviera nada que exportar.

—Se equivoca usted, amigo mío—le contestó el Príncipe Nicolás.—Por el contrario, tenemos aquí hermosísimos artículos de exportación.

—¿Cuáles, Alteza?

—Mis hijas—replicó el Príncipe, riendo.

La Princesa Elena es actualmente Reina de Italia; la Princesa Miliza se ha casado con el Gran Duque Pedro de Rusia; la Princesa Zorka estuvo casada con Pedro Karageorgevitch, y de no haber muerto prematuramente, sería hoy Reina de Serbia; la Princesa Stena se llama ahora Duquesa de Leuchtenberg, y la Princesa Ana es Duquesa de Battenberg.

La frase de Nicolás de Montenegro estaba, pues, justificada.

Este diario no pertenece al Trust.

HACE CIENTOS AÑOS España.

MADRID.—Se publica el decreto nombrando al conde de Euzkuri, marqués de Múzquiz, inspector general de las cédulas hipotecarias, para cumplimiento del decreto sobre el pago de la deuda pública.

—Se anuncia el arrendamiento de los pastos y leñas, caza y pesca del soto del Porcal en la ribera del Jarama; la caza y pesca del soto de Cuevas; y el distrito del agostadero ó rastrojera de la dehesa de la Villa en las inmediaciones de San Bernardino, todas ellas propiedades de Madrid, debiendo presentar las proposiciones en la secretaría del Ayuntamiento.

En la calle de la Visitación, junto á la del Príncipe, casa número 15, se abre al público un nuevo tint, donde por nuevos sistemas se quitan todo género de manchas á la ropa, sea ésta de la clase que sea, y aunque procedan ellas de tal importancia que hayan comido el color de la ropa.

—En el teatro del Príncipe se pone en escena la comedia antigua, titulada «Bre el ojo», con «madalla y sainete».

Extranjero.

BAVIERA.—La Corte de Mních ha hecho publicar un boletín militar, del que resulta que algunos centenares de rebeldes del Tírol, haciéndose fuertes cerca de Scharnitz, han degollado el destacamento que se había enviado para vigilarlos.

En vista de esto, el coronel de Arco, al frente de un Cuerpo de Infantería y de Dragones, los ha atacado y perseguido hasta las montañas.

El villorrio de Loistach ha sido castigado cruelmente por haber tomado parte en el degüello de la guarnición.

Dícese que el general Chasteler ha hecho circular el mismo la noticia de su muerte para facilitar su huida á Suiza, adonde ha llegado disfrazado. Está maltratado de los golpes que le dieron los rebeldes después de la toma de Innsbruck.

INGLATERRA.—El Parlamento ha acordado facilitar al Rey un crédito de 3.000.000 de libras para auxiliar á España, Austria y Portugal.

ITALIA.—Delante de la ciudad de Redi se ha presentado una fragata de guerra inglesa, destacando un bote que ha enviado al puerto con bandera blanca.

Ha sido la entrega de todos los buques mercantes que se hallan en la rada, bajo amenaza, en caso de negativa, de bombardear y destruir la ciudad.

El comandante de la plaza contestó que en la rada no había barcos mercantes.

Los ingleses, entonces, pidieron 5.000 piastras y una negativa, comenzó el bombardeo, disparando más de 40 cañonazos. Después se hizo un desembarco para destruir los barcos que estaban varados.

La ciudad ha sufrido grandes destrozos.

Sólo hubo un muerto, pero muchos heridos.

LITERATURA

«LA VIRGEN», DE SALAVERRÍA

Va para tres meses llegó á mis manos, húmeda la tinta y tentadora la portada, *Les paradis de l'Amérique Centrale*, sugestiva obra de un ingenio francés muy agudo: Maurice de Waleffe.

Es un manejo de impresiones de viaje frescas y fragantes, como olorosas flores recién cortadas. Y entre las mil agudezas de que está salpicado, hubo de quedarse bien grabada aquella con que el autor calcula «las terribles cosas que ocurrirían en el mundo el día en que no hubiese más que una mujer para dos ó tres docenas de hombres».

Viene á refrescarme la memoria del donoso discurrir de Waleffe la última novela de Salaverría, intitulada *La Virgen de Aranzazu*.

Tal asociación de ideas es naturalísima, porque la imaginaria historia que en su libro más reciente nos cuenta el autor de *Niceforo el Bueno*, no es, á la postre, sino la aplicación, al terreno de la práctica, de los temores de Maurice de Waleffe, aunque reducida, por fortuna, á limitadísima parte del planeta.

Es un rincón de las provincias vascoas, sencillo, agreste, pintoresco y apacible, donde tal fenómeno se desarrolla.

Son sus moradores los frailes de famoso santuario donde la Virgen de Aranzazu es venerada; mesoneros que á la sombra del santuario viven; pastores errabundos que apenas si se dejan ver; como que pasan la vida entre los ricos; hasta media docena de viejecitas que, á modo de sombras, se suenan deslizar de tarde en tarde por el lugar sagrado, con el siseo de las oraciones en las bocas y el frío del declinar de las vidas en las almas.

Mujeres—en su verdadera, en su justa aceptación; mujeres en pleno vivir, que sean como *pendant* de la naturaleza en todo su esplendor, con la lozanía de la representación del sexo—no hay más que una: Teresa, exuberante hija de uno de los venteros del contorno; adecuada encarnación del tipo de la vascoas fornida, sin tocar en lo hombruno.

Y está mujer—única de Aranzazu, tanto más lozana y garrida cuanto más se abren, con los nuevos días, las hojas del capullo-doncella, es naturalmente el punto de atracción de las almas en el pequeño mundo que el santuario señorea.

Así ocurren allí las terribles cosas sospechadas por Maurice de Waleffe en los vislumbres de su desigual proporción.—Cierta día, un buen fraile del santuario ha tenido la desgracia de admirar á la doncella. Entre la castidad jurada y la impresión sentida con el latigazo de la carne, entablase fiero lucha, que acaba eclipsando la razón del religioso, desde entonces inquieto en una casa de orates. Otra vez es un pastor quien ronda la vivienda del mesonero, ávido de llegar á la entraña del sazonado fruto, tan loco de amores como su disfrazado antecesor Grisóstomo.

Mientras tanto la pobre Teresa languidece. Ella sabe que los hombres del contorno han dado en suponerla poseedora de un gran maleficio, que, á decir verdad, es en las almas de ellos donde anida; pues la moza, como Marcela, no tuvo culpa de que el cielo la hiciese hermosa; y si no tan recatada como Marcela misma, bien puede figurar en su línea, por lo honesta.

Y languidece más porque su alma también ansia amores, pero amores puros; que aquellos otros que la persiguen no son sino apetitos, ebulliciones de la sangre en plena naturaleza desatada.

He aquí que acierta á caer por Aranzazu cierto distinguido joven, ganoso de curar, más que dolencias físicas, achaques espirituales. Es un joven sentimental y neurasténico. Sufre de este mal, á la cuenta, porque ha nacido tarde. Sus abuelos no alcanzaron á conocer la neurastenia. Y vivieron tan ricamente, libres de preocupaciones después nacidas de la obsesión de achates abultados por un nombre genérico sonoro.

Y sucede lo que era de esperar. Aquel joven, hastiado de la vida artificiosa de las grandes urbes, encuentra en el reposo y en las saltíferas auras de la montaña el alivio buscado; pero, á la vez, otro grande desasosiego se apodera de su alma. No es el supuesto maleficio de Teresa: es el amor del hombre: es la pasión verdaderamente pura por la doncella ansiada. Son dos espíritus que se suman en un punto ideal convergente.

Este idilio, eje de la novela en forma epistolar, es el que el propio protagonista refiere, día por día, á un su amigo.

Una oleada de felicidad parece haber pasado por el oculto rincón de Aranzazu. Pero la fatalidad no duerme. Una dolencia rápida, tan traidora como cualquiera de las enfermedades que matan, siega en flor la vida de la enamorada. Y nuestro héroe neurasténico, cuya apariencia exterior hace evocar las carnes macilentas y los espíritus contristados de las figuras dolientes por el Greco trazadas en su segunda manera, lucha, en trance de desesperación aguda, entre el aniquilamiento que propende—aniquilamiento en el término—á la existencia, ó en la dejación de la personalidad con la entrada en el claustro—y una voz interior, muy queda al principio, triunfadora al fin, que le llama á la vida y le impelle á afrontar sus embates, alta la cabeza, sereno el

espíritu, con fe en la propia virtualidad y esperanza en el porvenir.

Y así exclama, ya dispuesto á emprender un viaje á América, este personaje triste, de quien nos parece que Salaverría ha querido hacer el símbolo de la España vieja:

—«Me voy de este Continente viejo y sombrío, en donde todo está cubierto de musgo tradicional, en donde el amor mismo se recubre de musgo y moho, y Dios es infinitamente triste y lóbrego. ¡Basta de alucinaciones místicas, de nebulosas sentimentales! La vida me llama, y es preciso obedecerla. Voy á ver si en alguno de esos países ágiles, infantiles, despreocupados é inocentes, es posible vivir una vida clara.»

Así se nos despide el personaje creado por Salaverría.

Yo reputo esta creación por un acierto. Y es que Salaverría, que nos ha dado en *La Virgen de Aranzazu* una visión clara y justa del paisaje de una región que de modo admirable conoce, ha profundizado todavía más en las almas.

El estudio psicológico de su decaído héroe, solo alabanzas puede merecer.

Proclamemos á Salaverría—ya de antes proclamado excelente novelista—sagaz esoudriñador de almas.

Y de paso imploremos de quien todo lo puede que los terribles temores de Maurice de Waleffe—terribles para nosotros los hombres,—noten confirmación más allá del pedazo de tierra señoreado por *La Virgen de Aranzazu*. Amén.

F. Aznar Navarro.

DIARIO DE PARIS

NUEVO HEROÍSMO

(DE NUESTRO REDACTOR)

El millonario yanqui, gran filántropo y encarnizado pacifista, Andrew Carnegie, acaba de fundar en Francia un *Hero Fund* como ya los ha establecido en los Estados Unidos, en Inglaterra y el Canadá.

Es Carnegie uno de los hombres más singulares de nuestros tiempos. De la pobreza, con talento y fuerza de voluntad, ha logrado llegar á la fortuna. Pero, esa opulencia de muchos millones, él la utiliza en una obra de mejoramiento social y de progreso humano. En sus manos, el dinero tan pensosamente conquistado, no se convierte en un instrumento de tortura. Al contrario, es pródigo y es fecundo. En su último libro, él, capitalista archimillonario, patrón con numerosas fábricas y dueño de productivas empresas, pero con alto espíritu moderno, se declara franca y resueltamente colectivista. La propiedad debe ser repartida, viene á decir en síntesis; en las industrias debe tener igual participación ganancial el capital y el trabajo. Si no fueran sinceramente profesadas estas ideas, creérase que se trataba de una linda paradoja ó de una brutal ironía. Pero, no hay nada de ello. Carnegie es un militante, un practicante de las ideas que predica. Pone su fortuna colossal al servicio de un ideal de transformaciones sociales. Ante todo es un ardoroso pacifista. Odia el odio, así entre individuos como entre pueblos. Combate la guerra con todo el entusiasmo de un caudillo en esta nueva cruzada que intenta imponer la paz universal.

Nobel, el escandinavo, ha instituido esos cuantiosos premios anuales que se otorgan á cuantos hagan algo en servicio de la paz y del mejoramiento de los destinos humanos. Carnegie ha continuado la huella del gran filántropo. Ha dado una fortuna para la construcción del Palacio de la Paz en La Haya y va fundado en cada nación civilizada un *Hero Fund*, que ya funcionan en Inglaterra y los Estados Unidos y pronto en Francia.

«Estas naciones—escribe Carnegie—marchan juntas hacia la supresión del peor desastre que existe en el mundo: la muerte del hombre por el hombre en las batallas como medio de zanjar las diferencias internacionales. He aquí la razón por qué yo quiero incluir Francia en el *Hero Fund*.

Vivimos en una edad heroica. Frecuentemente nos sentimos emocionados por actos de heroísmo en que hombres y mujeres son heridos ó mueren por proteger ó salvar á sus hermanos. Son los héroes de la civilización. Los falsos héroes de la barbarie mutilan ó matan á sus semejantes. Bajo esta idea ha ido fundando Carnegie esas admirables instituciones que va repartiendo por el mundo. A Francia acaba de entregar cinco millones, cuya renta de unos cincuenta mil duros al año debe repartirse entre esos héroes del nuevo tipo. ¿Quiénes son? El mismo Carnegie señala algunos. Desde luego, todos aquellos que han resultado heridos en un acto heroico por salvar una vida humana. A renglón seguido particulariza. Son los médicos que en tiempos de epidemias luchan contra la muerte; las enfermeras y enfermeros que cuidan á los apesadados, con riesgo cierto de morir también; los bomberos que acuden á los incendios, los marinos que prestan socorro en los naufragios; los policías que salvan muchas personas de peligros; los trabajadores de minas que, frecuentemente, en las grandes catástrofes, realizan actos de salvamento extraordinario.

«Son más dignos de celebración que los héroes á la antigua usanza? Mientras realizan sus heroicidades en la modestia y el silencio, indudablemente que su abnegación sin recompensa tiene un mérito que nadie puede superar. Desde que ese heroísmo se paga, aun disimulándose al pago bajo el pomposo nombre de premio, pierde toda su moral grandeza. No comprendo al Santo Francisco de Asís curando á los leprosos y recibiendo después cien mil francos de un *Hero Fund* á lo Carnegie.

ANGEL GUERRA.

UNA CARTA

LAS CALLES DE MADRID

«Deseas, mi buen amigo, que te indique la calle en que debes vivir en Madrid, ya que ni pretensiones te aquejan, ni negocios te abruman, y que no tienes precisión de vivir cerca ni lejos de nadie. Das, sin embargo, mucha importancia al nombre de la calle; no lo quieres vulgar ni retumbante, y me pides te aconseje sobre esto.

Aquí, amigo mío, hay nombres para todos los gustos: tienen calle el Sol, la Luna, la Estrella, los Reyes, la Reina, el Príncipe, el Infante, las Infantas, el Almirante, los Embajadores, el Nuncio, los Abades, la Priora, los Capellanes y el Gobernador.

Y no contentos con tener toda una calle de Reyes, figuran, por separado, Don Pelayo, Felipe III, Felipe V, Carlos III, María Cristina, Isabel II y el Príncipe Don Alfonso.

De santos y santas, condes y duques, hay innumerables calles, teniendo la suya cada uno de los cuatro Evangelistas y los Apóstoles, excepto San Matías.

La historia contemporánea nos ha dado: Bilbao, Luchana, Cenicero, Ramales y Vergara, y Progreso y Libertad, Independencia, Amnistía, Siete de Julio, General Lacy y General Torrijos.

Podemos recordar la geografía de España, pasando las calles de Toledo, Segovia, Barcelona, Valencia, Sevilla y Zaragoza. Hasta Madrid tiene su calle, como Alcalá, Cádiz, Calatrava, Cenicero, Bailén, Peralta, Gerona, Ramales y Vergara. De los sitios reales, sólo tiene calle El Escorial, y de los pueblecitos comarcanos, Hortaleza y Fuencarral.

De extranjerías, tiene su calle: los Irlandeses, los del Piamonte, los de Rodas, los Milaneses, los Tedescos, el Turco, sin faltarles á los Gitanos y los Peregrinos, y aun á los del Mundo Nuevo.

Tenemos calles para los Cojos, los Ciegos, el Sordo, las Negras y los Negros, y los Ministriles, Amazonas y Beatas y la Comadre y el Azotado.

También la tienen los Procuradores y los Relatores, y no carecen de ella los Autores.

Los tristes pueden vivir en la de Aflijidos ó en la de la Amargura; los beodos, en la de la Bodega ó en la de la Cueva; los enfermos, en la de la Salud; los embusteros, en la de la Bola; los jugadores, en la de Barajas; los taberneros, en la de las Aguas; las nodrizas, en la de la Leche; los piadosos, en la de la Fe, Esperanza ó Misericordia; los vanagloriosos, en la del Viento; los calurosos, en la del Baño ó en la del Río; los ilusos, en la del Desengaño; los desorientados, en la de Oriente, Norte ó Mediodía; las doncellas, en la de la Palma; los relojeros, en la del Reloj; los marineros, en la del Barco ó en la de la Nao; los delincuentes, en la de la Amnistía; los desahuciados, en la de los Muertos; estos últimos tienen su calle del Atadú, y los réprobos, la del Infierno.

Si eres gastronómico, hallarás Carnero, Ternera, Toro, Paloma, Pez, Lechuga, Berenjena, Provisiones, Nabo, Panceillo, Fresa, Manzana, Limón, Sal, Pasa, Aguardiente, y, sobre todo, Tres Peces y Fuego y Carbón y Sartén para freírlos y Colmillo para ahorrarte el trabajo de mascarlos. Los aficionados á Zoología pueden formar un museo, en que hallarán León, Leones, Lobo, Oso, Sierpe, Garduña, Abada, Águila y Cuervo, sin faltar Pero ni Gato, ni Burro, ni Cebada para mantenerlo.

«Eres amante de árboles y flores? Pues aquí hallarás Olmo, Espino, Granado, Olivo y Olivar, Almendro, Alamo, Alameda, Huertas, Jardines, Yerbas, Flor, Flores, Clavel, Rosal, Rosa, Zarza y Ruda, y una Huerta del Bayo.

Tienen también su calle los Bordadores, los Botoneros, el Bastero, los Calceteros, Cederos, Cofreros, Coladeros, Cuchilleros, Esparteros, Cordoneros, Latoneros, Tintoreros, Yeros, Panaderos y Boteros, y toda una Rivera de Curtidores.

Si no aciertas á elegir, recuerda que hasta hace poco había calle de la Duda; si quieres meditar, ahí tienes la de la Cabeza; para el lugareño, hay calle de las Conchas; para el decaído, hay Fomento; para el pobre, Tesoro y Minas, y Unión para todos los españoles.

Más si eres literato, artista ó publicista, no olvides que hay calle de Cervantes, de Calderón, Lope de Vega y Quevedo; tienen la suya el pintor Diego Velázquez, el arquitecto Herrera y el tracista Jacometrezo.

También la tienen los repúblicos Jovellanos, Floridablanca y Ponteños; los conquistadores Colón, Hernán Cortés, Pizarro, y los militares Daoiz, Velarde y Gravina; habiendo recuerdos de Lepanto, de Pavía y del Dos de Mayo. Elige, pues, aunque te pese, y sobre todo, tente tieso, y de este berenjenal sal, si puedes.

Los Preciados tienen su calle y las Veneras; los militares también tienen la del Soldado; los pendencieros, la de la Esgrima y la de la Espada; los hidrópatas, la de las Fuentes; los boticarios, la del Pozo; las damas, la del Espejo, del Sombrero y Buenavista; los tímidos, la de la Paz; los amigos de las luces, la del Candil, y todos, la de los Peligros.

Esperamos que habrá nombres más dignos para las de la Montera y Carretas; pero nombres que digan algo, que representen algo, que sean impecaderos.

«Lástima será, sin embargo, que se queden sin calles tantas personas honradas con Don Felipe, Don Pedro, Juan Pastor, Manuel, Manuela y Castro y Ramón y el Tío Esteban y la Justa y la Pingarrona, como se ha quedado ya sin fuente el cura.

Tuyo,

GIL Y MON.

(Es copia.)

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, es el único periódico de España que publica OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

ESPOSA DESESPERADA

Un drama en el Niágara

Marido heroico.

NUEVA YORK. Ayer ha ocurrido en las cataratas del Niágara un trágico y emocionante suceso que ha conmovido profundamente a los miles de personas que lo presenciaron.

Los esposos Cohen, de Buffalo, habían ido, acompañados de sus tres hijos, a contemplar las famosas cataratas.

Paseábase por las orillas del río, y a unos 150 metros del sitio donde éste se precipita con horrísono estruendo, detuvieronse para admirar el soberbio espectáculo.

La mujer, que era una neurasténica insufrible, parecía estar de un malísimo humor.

Contestaba con monosílabos a las preguntas de su esposo y no hacía caso de sus hijos, que se agarraban a sus faldas.

—¿Qué te pasa?—preguntóle al fin su marido.

—Nada—dijo ella lacónicamente.

—Por qué estás tan triste?—insistió él.

—Porque estoy cansada de la vida.

—¿Cansada de la vida?

—Sí. Deseo morir.

El miróla con inquietud.

—Vámonos de aquí—dijo después de un momento de vacilación.

—¿Por qué?—Terces que me arroje al río?

—No, pero...

—Pues temes con fundamento.

Y se acercó a la orilla y se puso a mirar al agua con atención profunda.

—¡Vámonos!—dijo él impaciente, cogiéndola por un brazo.

Pero ella desahucióse, y gritando: «El agua me atrae!» lanzóse al río, abriendo los brazos.

El desventurado esposo y los tres niños lanzaron un grito de desesperación.

—¡Está perdida!—dijeron algunas personas que habían presenciado el suicidio.

—¡Yo la salvaré!—exclamó el marido.

Y arrojando su abrigo precipitose al agua.

La corriente, en aquel sitio, es violentísima. Tiene una velocidad de 45 kilómetros por hora.

Cohen sentíase arrastrado irresistiblemente a la catarata, y pugnaba, en vano, por acercarse al sitio donde se ahogaba su esposa.

Haciendo un esfuerzo supremo, cogió a ésta por los cabellos, pero las fuerzas le fallaron, y cerrando los ojos, abandonose a la corriente.

Cuando ésta le precipitaba casi en la catarata, un tronco enorme atravesóse entre dos rocas. Y el cuerpo de Cohen chocó con él, como en un escollo, deteniéndose.

El heroico marido no había abandonado el cuerpo de su esposa. Atrajóla hacia sí, y con la mano libre aferróse al tronco.

La catarata tronaba a pocos metros de él, y lo envolvía con sus espumas. La corriente batfale con fuerza incontestable.

En ambas orillas, miles de personas asistían impotentes a su agonía.

Permaneció una hora agarrado al tronco. Sus fuerzas se agotaban en aquella lucha con la muerte.

Pasó su brazo izquierdo por el talle de su mujer y levantóla casi a pulso, acercando su rostro cadavérico a la altura de sus ojos; pero casi inmediatamente la soltó, haciendo un gesto de horror.

La infortunada, al caer, se había estrellado contra una roca. Y oprimía su marido, no un cuerpo vivo, sino un cadáver.

Desde la orilla arrojáronle una cuerda. Las dos primeras veces no la alcanzó, pero a la tercera tentativa logró asirla.

Atóse a la cintura y tiraron de él, y después de algunos minutos de ansiedad pudo pisar tierra firme.

Sus hijos se abrazaron a él llorando.

El besó y luego les dijo con voz trémula:

—¡Ya no tenéis madre!

Y comenzó a sollozar.

El cuerpo de la suicida fué recogido por dos hombres, que, utilizando una lancha y a riesgo de su vida, lograron llegar hasta una roca donde se habían enganchado los vestiditos que le cubrían.

Interrogado Cohen, contó el diálogo que sostuvo con su mujer, en la forma antes dicha.

No se explica qué causas impulsaron a mistress Cohen a adoptar resolución tan desesperada.

Atribuye ésta a un ataque de neurastenia.

SOBERANOS Y PRÍNCIPES

Esperando al Kaiser.

SAN PETERSBURGO. Actívanse los preparativos para la próxima visita del Kaiser al Czar.

El yate destinado para recibir a bordo al Kaiser ha sido decorado con exquisito gusto; este yate es el mismo en que estuvo el Rey Eduardo durante la entrevista de Revel.

Para aquella ocasión se llevaron a bordo gran número de periódicos y libros ingleses, para distracción del soberano; ahora han sido sustituidos por libros y periódicos alemanes.

El Czar quiere que sus hijos puedan saludar al Kaiser en su lengua, y a este efecto, los Principitos toman estos días lecciones de alemán.

El Czarévitch, que es una criatura encantadora y de precoz ingenio, sabe ya pronunciar correctamente las palabras más usuales en la conversación.

Noticia desmentida.

LONDRES. The Daily Telegraph desmiente la noticia que ha circulado, respecto a un viaje de la Reina Guillermina a Londres.

«Lo que hay de cierto—dice The Daily Telegraph—es que el Rey Eduardo irá en breve a Holanda.»

LAS LUCHAS SOCIALES

El "sabotaje", en las líneas.

PARIS. A causa de haber circulado profusamente una hoja anónima en que aparecían impresas las instrucciones para practicar el sabotaje en las líneas telegráficas y telefónicas, la policía ha efectuado registros en los domicilios de los individuos conocidos por su significación en los centros revolucionarios y anarquistas.

A pesar del celo desplegado por los agentes en estos registros domiciliarios, sus pesquisas han sido infructuosas.

La huelga de tripulantes.

MARSELLA. Puede considerarse como virtualmente terminada la huelga de los inscritos marítimos.

Aun cuando los huelguistas persisten en su actitud de resistencia, no es posible que puedan resistir más tiempo el paro.

La salida de vapores de las Compañías con nuevas tripulaciones reclutadas, y el apoyo indirecto que el Gobierno ha dispensado a las Compañías facilitándolas marinos del Estado, inutiliza el estuerzo de los inscritos marítimos, que se verán obligados a renunciar a la lucha.

Los huelguistas están indignados contra el Gobierno y contra el jefe de servicio de la inscripción marítima.

MUNDO ECLESIASTICO

El Uruguay y el Vaticano.

ROMA. Ha llegado a Roma un enviado del Gobierno uruguayo, que viene a restablecer las relaciones diplomáticas entre el Vaticano y su país, que se hallaban interrumpidas.

La causa de ello era la existencia de ciertos puntos litigiosos, en los que el Gobierno uruguayo ha acordado ahora ceder.

El enviado del Uruguay ha conferenciado ya con el cardenal Merry del Val, y hoy será recibido por el Pontífice.

BLASCO IBÁÑEZ EN LA ARGENTINA

Recibimiento entusiasta.—Agasajos.—La primera conferencia.

BUENOS AIRES. La llegada de Blasco Ibáñez a esta capital ha sido un acontecimiento. Cálculase en más de 20.000 los españoles y argentinos que fueron al desembarcadero a recibir al famoso novelista.

Cuando desembarcó éste, fué recibido por el senador D. Joaquín González, presidente de la Comisión argentina constituida para obsequiar a Blasco, el presidente de la Comisión española D. Justo López de Gomara, director de El Diario Español y representante de la Prensa bonaerense, y el diputado a Cortes por Madrid don Rafael Calzada.

Todos ellos saludaron afectuosamente al señor Blasco Ibáñez que agradeció emocionado sus cariñosas y robles palabras.

Durante el trayecto, desde el puerto al hotel de España, donde el Sr. Blasco Ibáñez se aloja, la multitud no cesó de aclamarlo a éste.

Blasco había subido a un carruaje, con los señores Calzada y González.

La multitud estacionóse ante el hotel, y el señor Blasco salió a uno de los balcones del mismo y pronunció breves palabras, dando las gracias por el recibimiento que se le había dispensado.

Luego recibió innumerables visitas de personalidades españolas y argentinas.

Los periódicos publicaron entusiastas artículos, dándole la bienvenida y encomiando su obra literaria.

Unánimemente se considera que el viaje del Sr. Blasco Ibáñez constituye un gran triunfo para España.

Los estudiantes de la Universidad y el Instituto le hicieron, el lunes, una calurosa demostración de simpatía.

La primera visita que hizo el Sr. Blasco Ibáñez, fué al Presidente de la República.

Acompañábase el diputado Sr. Lobet.

El novelista valenciano entregó al Presidente una carta de presentación del Dr. Sáenz Peña.

La entrevista fué muy cordial y afectuosa.

Anoche el Club Español ha dado en sus magníficos salones una recepción en honor de Blasco.

La concurrencia fué extraordinaria.

Los Sres. Fermín Calzada, presidente del Club, Joaquín González, Vega, Belgrano, Rafael Calzada, Lloroux y Llamazares, pronunciaron elocuentes discursos saludando al ilustre viajero.

Blasco contestóles en términos brillantísimos, dando las gracias y encomiando la labor de los españoles de la Argentina.

La escogida concurrencia que llenaba los salones le aclamó con entusiasmo.

El doctor Calzada propuso que el Club enviara un cablegrama de salutación a la señora de Blasco Ibáñez.

Así se acordó entre grandes aplausos.

El eminente escritor francés Anatole France, que se encontraba en el Club Español, habló también, saludando a Blasco en términos afectuosísimos, que fueron muy aplaudidos.

El senador Sr. González ha acompañado a Blasco en sus visitas al Senado y al Congreso.

En ambos Cuerpos colegisladores fué felicítisimo el brillante novelista.

El Círculo Valenciano prepara un banquete en su honor.

Mañana viernes dará Blasco su primera conferencia en el teatro del Odeón.

Versará sobre el tema: «La Argentina, vista desde España».

Hay gran expectación y curiosidad por oír a Blasco.

Este se muestra satisfechísimo.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

La cuestión de Creta.

CONSTANTINOPLA. Parece confirmarse la noticia de que el Gobierno se ha dirigido a las Potencias protectoras significándole su deseo de que se aplaque por ahora la evacuación de la isla de Creta por las tropas internacionales.

En caso de que no accedan a esta petición, el Gobierno otomano se reservará el derecho de no consentir ninguna de las violaciones del statu quo que ha tolerado hasta hoy en Creta, desde la declaración de anexión de la isla, hecha por los cretenses; por el contrario, procurará restablecer el anterior estado de cosas.

Sabah Eddine ha declarado, acerca de esta cuestión, que Turquía no tiene ningún propósito belicoso, ni terrestre, ni naval, y que desea solucionar pacíficamente la cuestión mediante las negociaciones diplomáticas que tiene entabladas con Francia, Italia, Rusia e Inglaterra.

En cuanto a Alemania, ha prometido su concurso amistoso contra la anexión de Creta a Grecia.

LIBROS Y PERIÓDICOS

Una Exposición en Rusia

Balace de un año.

SAN PETERSBURGO. Acaba de inaugurarse en esta capital una Exposición de todos los libros, folletos y periódicos publicados en 1908 en todas las comarcas de Rusia y de Siberia.

En 1908, gracias al movimiento liberal, que entonces llegó a su período de mayor desarrollo, fué abolida en el Imperio la previa censura.

Un ukase autorizó a todos los rusos para publicar, sin pedir permiso, libros y periódicos, y estableció que las autoridades no deberían, previamente, leer las pruebas de lo compuesto para ser insertado en revistas, diarios o libros, ni mucho menos exigir la fianza crecidísima que hacían necesaria las antiguas leyes sobre la Prensa.

Gracias a este régimen de libertad aumentó enormemente el número de libros y periódicos de todo género, a pesar de que el estado de sitio vigente, meses enteros, en muchas provincias, neutralizaba los esfuerzos de los impresores.

Según el catálogo de la Exposición, que es un verdadero libro, en 1908, las imprentas rusas lanzaron al mercado de la librería de 78 a 79 millones de volúmenes, de 24.000 obras diferentes.

De éstas son 2.000 musicales. Pertenecen al género de los trabajos estadísticos, 4.000. Los otros 18.000 son libros de política, Filosofía, Literatura, Ciencias, Religión, Agricultura, Enseñanza y Sociología.

Dichos volúmenes valen una suma equivalente a 70 millones de francos.

En 1908 aparecieron 600 periódicos nuevos, mientras en 1907 sólo comenzaron su publicación 850.

En el catálogo figuran ejemplares de un periódico ruso, que cuenta ciento cincuenta años de existencia y de tres que vienen publicándose sin interrupción desde hace ciento treinta años.

Una de las secciones más importantes y curiosas de la Exposición es la de las publicaciones oficiales.

Ningún Gobierno del mundo costea ayuda o subvención a tantos periódicos y revistas.

El diez por ciento de los periódicos rusos son costeados por el Gobierno.

Además, las autoridades locales y provinciales imprimen a sus expensas casi otro diez por ciento.

Puede, pues, decirse que la quinta parte de la Prensa rusa es pagada con fondos oficiales.

Existe entre la Prensa oficial un diario curiosísimo, titulado Mensajero de la Aldea, y que es reparado en todo el Imperio.

Es costado de los fondos del ministerio del Interior y su suscripción asciende a poco más de un rublo al año.

Los abonados reciben, además de los trescientos sesenta y cinco números, seis suplementos semanales, mensuales e ilustrados, que forman al año siete volúmenes interesantísimos.

El Mensajero de la Aldea contiene todas aquellas noticias que pueden interesar al campesino, relativas a economía rural, ganadería, aviicultura, piscicultura, medicina, etc.

Además, cuenta con una sección especial de consultas, que se publica en una hoja suplementaria.

Todos los abonados pueden preguntar a la Dirección del periódico, qué deberán hacer en un caso cualquiera. Y las respuestas dadas por dicha Dirección tienen fuerza legal como si fueran leyes.

El aldeaño puede exigir de los tribunales locales el cumplimiento de lo que en dichas respuestas se indique como bueno y justo.

Los libros, periódicos y folletos están escritos en cuarenta y ocho lenguas.

El 78 por 100 de ellos pertenecen al idioma ruso. Luego siguen el polaco y el alemán.

MISCELANEA

El ejército inglés.

LONDRES. La Conferencia de la Prensa colonial ha dedicado hoy la sesión a examinar el asunto relativo al aumento de las fuerzas territoriales de defensa de Inglaterra y sus colonias.

Presidió el acto el jefe del partido conservador, lord Balfour, quien pronunció un vehemente discurso, poniendo de relieve la necesidad que tiene Inglaterra de colocarse en condiciones de defensa nacional, tanto en el interior como en el exterior.

Se manifestó el orador de completa conformidad con las ideas expuestas recientemente por lord Rosebery.

El ministro de la Guerra, Mr. Haldane, habló también, y declaró que el Reino Unido necesita organizar un gran Ejército para la defensa del país.

Finalmente, el veterano mariscal Roberts pronunció un discurso de tonos elevados y patrióticos en que reprodujo las declaraciones ya hechas en la Cámara sobre la necesidad de crear un Ejército que esté a la altura de los demás Ejércitos europeos.

Lord Roberts se declaró partidario del servicio militar obligatorio.

Los oradores fueron calurosamente ovacionados.

Un donativo y protestas.

PARIS. El ex ministro de Instrucción Pública y diputado en la actual legislatura monsieur Leygues, que acaba de heredar doce millones del difunto Chauchard, ha manifestado que piensa dedicar gran parte de esa fortuna, tan impensadamente adquirida, a hacer obras de filantropía.

El primer acto de Leygues, ya millonario, ha sido anunciar que quiere hacer un importante donativo a la Caja de Retiros de los diputados.

Pero M. Leygues ha tenido poca fortuna en esta iniciativa: muchos diputados protestan y piden que no sea aceptado el donativo, que consideran ofensivo para la clase.

Complot contra Gómez.

NUEVA YORK. Despachos de Caracas anuncian que la Policía venezolana ha descubierto la existencia de un vasto complot tramado para derribar al general Gómez del poder y restablecer a Castro en la Presidencia de la República.

Dicen los despachos que los conjurados habían encargado a Bélgica 81.000 fusiles, los cuales habían llegado ya a un puerto venezolano.

Gracias al oportuno descubrimiento del complot, éste puede considerarse abortado.

El Presidente Gómez ha dictado órdenes para que se ejerza severa vigilancia en todos los puertos de las costas venezolanas, para evitar que puedan realizarse desembarcos de armas.

Muerte de un enano.

STRASBURGO. Ha fallecido en Oderen, pueblo de la Alsacia, el hombre más pequeño del mundo.

Su talla era de 72 centímetros.

Apellídbase Zephrin Felch; pero cuando a instancias de algunos empresarios que vieron en su deformidad un medio de lucro, se decidió a explotar el físico, ocultó su nombre, y con el apelativo de general Pomy se exhibió en las principales poblaciones de Europa y América, logrando grandes éxitos.

Cuando el minúsculo general hubo juntado un pequeño capital renunció al generalato y se retiró a Oderen, donde adquirió una importante finca agrícola.

Allí ha vivido tranquilamente el enano Zephrin, contando a sus paisanos las numerosas anécdotas de su vida, que no ha sido tan corta como su talla.

Fallecimiento de un funcionario.

MONTPELLIER. Comunican de Beziers que ha fallecido el Príncipe Carlos Mateo Fernando, primer ministro de la Corona en Ceylan y abogado en el Tribunal Supremo de Colombo.

El Príncipe sufría, hace tiempo, una enfermedad incurable.

Dirigíase a Lourdes a cumplir una promesa religiosa, sorprendiéndole la muerte durante el viaje.

El finado contaba con grandes simpatías en la región.

El entierro de M. Chauchard.

PARIS. Desde las primeras horas de esta mañana el itinerario que debía recorrer el cortejo fúnebre del multimillonario M. Chauchard estaba invadido por una gran afluencia de curiosos.

El público comentaba en los grupos con más ó menos calor la conducta y el proceder que observara en vida el finado. Entre el elemento obrero se discutía su filantropía, siendo muchos los que combatían al opulento propietario del Louvre, que tuvo la suerte de amasar una gran fortuna.

El cadáver de M. Chauchard descansaba en un lujoso féretro en su habitación particular del hotel de la calle de Velázquez, convertido en capilla ardiente.

Los grandes salones de la fastuosa morada del difunto estaban soberbiamente decorados con tapices negros franjeados de plata.

Ante el cadáver ha desfilar un público numerosísimo.

Durante el paso de la comitiva fúnebre por las calles se ha observado en algunos sitios la actitud marcadamente irrespetuosa de los curiosos, que se motaban de los detalles é incidentes del acto.

Los elementos...

Convoy francés atacado.

PARIS. En el ministerio de Marina acaba de recibirse un despacho telegráfico dando cuenta de una nueva agresión de los indígenas de Mauritania.

Una compañía de tiradores argelinos, que al mando del capitán Plumion conducía un convoy destinado al aprovisionamiento de un puesto avanzado, al pasar por un desfiladero vióse atacado súbitamente por los moros.

Estos dispararon sus armas sobre los que custodiaban el convoy y emprendieron en seguida la fuga, rehuyendo la lucha.

La compañía respondió al fuego de los agresores; pero lo accidentado del terreno les impidió perseguirlos.

La inesperada descarga de los moros mató a tres tiradores argelinos é hirió a otros soldados.

¡QUE BONITAS ALHAJAS!

Por algo es la Joyería de moda.—CARRETAS, 3. 25 por 100 más barato que nadie.

Nuestros servicios de viajes

Estancias en Vichy.

Aquellos de nuestros lectores que piensen ir a Vichy y pasar en él algunos días, pueden dirigirse a nosotros, y a vuelta de correo recibirán toda clase de informes acerca de las mejores combinaciones de billetes, horarios de trenes y estancias en los hoteles, sean de la clase que sean.

Rogamos a los que nos escriban con dicho objeto, nos indiquen el número de días que piensan permanecer en Vichy, si irán solos ó en compañía, de cuántas personas y qué clase de habitación y confort desean.

Vernet-les-Bains.

Aquellos de nuestros lectores de provincias que deseen adquirir noticias sobre el gran balneario de Vernet-les-Bains, pueden escribir a nuestro Servicio de Viajes Prácticos, Factor, 7, Madrid, y recibirán a vuelta de correo un lujoso folleto ilustrado.

Los de Madrid pueden recoger éste en nuestras oficinas de la Puerta del Sol.

Aviso importante.

Con objeto de que durante el verano nuestros lectores de Madrid puedan utilizar nuestro Servicio de Viajes más cómodamente, todos los días, desde las once a la una de la mañana, y desde las cinco a las siete de la tarde, estará a sus órdenes un empleado especial en nuestras oficinas de la Puerta del Sol.

EN UN JARDIN ZOOLOGICO

La cólera de un elefante sagrado

Birmanos hábiles.

BOMBAY. El suceso del día, ayer, fué la huida a los bosques del elefante sagrado del Jardín Zoológico de Rangun.

Dicho animal es muy venerado por los indios; pero no obstante su condición sagrada, sufrió violentos y temibles accesos de cólera.

Hace treinta años escapóse de su jaula y huyó del Jardín, matando a tres birmanos que quisieron capturarle.

Costó grandísimo trabajo encerrarle nuevamente.

Desde entonces habíase mostrado pacífico y tratable, y sus guardianes abandonaron todo celo.

Ayer, poseído de un súbito y violento acceso de cólera, acometió a un desgraciado camello que compartía con él los rigores de la cautividad.

Utilizando sus formidables defensas, derribóle y le abrió el vientre.

Luego le pateó hasta reducirlo a una masa informe.

Sus guardianes acudieron y trataron de amedrentarle.

El, de un golpe terrible dado con sus defensas, hizo saltar varios de los barrotes de la jaula, ensancho la abertura y salió al jardín, barruntando furioso y sembrando el pánico entre los curiosos que presenciaban, divertidos, la comida de los leones, tigres y serpientes.

En un momento el paquidermo quedó dueño del jardín, y aprovechó el pánico general para huir a los campos próximos.

Galopó durante varias horas, seguido de lejos por un equipo de birmanos. De vez en cuando se volvía, barruntaba con rabia y parecía desafiar a sus perseguidores.

Una de las veces que giró sobre sí mismo no vió un barranco que se abría en el camino, y cayó en él de costado.

Hizo varios esfuerzos para levantarse, pero no pudo. Sus barros atronaban la soledad de la campiña.

Los birmanos se tendieron en el suelo, lejos del alcance de las defensas del furioso paquidermo, y aguardaron pacientemente a que éste calmase su cólera.

Pasaron algunas horas. El elefante resignóse, y poco a poco cesó en sus desesperados esfuerzos.

Sus ojos se fijaban en los birmanos con una expresión humilde.

Parecía implorar su socorro.

Los birmanos avisaron al Jardín Zoológico, y desde éste les enviaron una enorme caja rodante, tirada por bueyes.

Así

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

JORNADAS DE VERANO

La Corte en La Granja

Procesión suspendida.

SAN ILDEFONSO. (Jueves, tarde.) A causa del mal tiempo se ha suspendido esta mañana la procesión del Corpus, que estaba dispuesta para las diez y media, quedando aplazada para uno de estos días.

La reliquia de la Cinta.

Ha llegado la Comisión del cabildo de Tortosa, portadora de la Cinta a la que me refería en mi conferencia de anoche.

Otras noticias.

Como excursionistas han llegado los duques de la Victoria.

Procedente de Segovia ha llegado la batería que ha de hacer salvas cuando nazca el nuevo infante.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS

Han contraído matrimonio: En Ribadumia, D. Luis Benavides con la señorita Leonor Castro.

En Motrico, D. Ignacio Echaniz con la Srta. Jacinta Maiztegui.

En Zaragoza, D. José García Mersadal con la Srta. Carmen Boro.

En León, D. Ambrosio Llamazares con la señorita Flora González.

En Arzúa, D. Pastor García Varela con la señorita Dolores Platas.

En Melilla, D. José Mingoranco con la señorita Elisa Rodríguez.

En breve contraerán matrimonio: En Cáceres, D. Manuel Paje con la Srta. Asunción Recedas.

En Baza, D. Pedro Mora con la Srta. Trinidad Alhambra.

En Coruña, D. Eduardo González de la Barreira con la condesa de Taboada.

NECROLOGÍA

Han fallecido: En Santiago, D. Pedro Basanta.

En Murcia, doña Antonia Martínez Guillén.

En Albacete, D. Valentín Villagarcía.

En Vigo, D. Benito Martínez Piñero.

En Alicante, D. Pedro Ortiz.

En Victoria, D. Luis Ruiz.

En Granada, doña Natalia Zamora.

En Trebujena, D. Diego José Pruaño.

En Castellón, D. León García.

VIAJES

Han llegado: A Murcia, D. Gerardo Murphy con su esposa, y D. Francisco Barnes con su esposa.

A Granada, D. Francisco Pérez Cordero con su esposa, y D. Francisco Rodríguez.

A Albacete, D. Juan Pascual López, D. Diego González, D. José Martínez, D. Vicente Latorre y D. Francisco Garbí.

A Soria, D. Juan Moreno con su esposa, la familia del Sr. Lacussant, D. Pablo Velilla, D. Manuel García Pérez con su esposa, y doña Casilda Callejo.

A Alicante, D. Rafael Alvarez Sereix.

A Oviedo, D. José de Verterra, doña Lucinda Zúñiga y D. Ramón Carrasco.

A Zaragoza, los doctores Sres. Gurruchani y Tamayó y el Sr. Vivanco.

A Valencia, D. José Barbarrós, el conde de Fabraquer, D. Antonio Rojas y D. Adolfo Batllés.

A Coruña, D. Paulino Rodríguez y D. José Fernández López con sus hermanas.

A Bilbao, D. Luis Salazar.

A Ciudad Real, D. Daniel García de la Rubia.

A Gijón, D. Antonio Quesada Soto con sus hijas y sobrinas.

Han salido: De Valencia para Madrid, D. Antonio Collado, D. Pedro San Ginés y D. Emilio Ramón Carbonell con su esposa.

De Salamanca para Zaragoza, D. Mariano Sesé.

De Zaragoza para Madrid, D. Ramón Pueyo.

NACIMIENTOS

Han dado a luz: En Granada, la esposa de D. Manuel Cobo León, una niña.

En Cádiz, la esposa de D. José María Pena, un niño.

En Murcia, la esposa de D. José Guardiola, un niño.

EL MAL TIEMPO

TORMENTAS Y GRANIZADAS

Horrorosa tormenta.—Una víctima.

MASNOU. (Jueves, mañana.) Una horrorosa tormenta acabó de destruir la cosecha y muchos edificios, ocasionando una víctima.

El gobernador civil ha dictado disposiciones, recorriendo el lugar de la catástrofe.

En Calatayud.

CALATAYUD (jueves, noche). En este término ha descargado una gran tormenta, acompañada de pedregajo.

También se tienen noticias de que las tormentas han causado daños en Arón y Torralba.

En la Rioja.

LOGROÑO (jueves, noche). En muchos pueblos de la provincia, según noticias que de ellos se reciben, llueve torrencialmente, y en algunos de ellos el granizo ha producido daños en los campos.

En Bilbao.

BILBAO. (Jueves, tarde.) Toda la mañana ha estado lloviendo.

Al medio día descargó una aparatosa tormenta acompañada de una manga de agua.

En el barrio del Cristo, a causa del declive de la calle, formóse un verdadero torrente, que inundó los pisos bajos de algunas casas.

Acudieron los obreros municipales con el arquitecto y levantaron algunas losas, facilitando de este modo el desagüe.

La ría lleva una gran corriente. Los buques han doblado sus amarras.

A causa del tiempo han sido suspendidas la procesión y la corrida de toros.

menta, cayendo en la población varias chispas eléctricas, sin que, por fortuna, hayan ocurrido desgracias personales.

Pueblos inundados.—Una anciana ahogada. Auxilios.—Línea férrea interrumpida.—Hundimiento de fincas.—Otros dos ahogados.

BARCELONA (jueves, noche). Recíbense tristes noticias de las consecuencias producidas por la tempestad del miércoles en los pueblos de la costa de Levante.

Desde Badalona a Caldetas viéronse inundados los pueblos, por desbordarse las rieras que los atraviesan.

El gobernador ha ido a Masnou, en donde el agua llegó a los pisos primeros, causando grandes daños, ahogándose una anciana de sesenta años, que se hallaba en la cama.

En los campos y en las huertas ha causado la tormenta enormes perjuicios.

El alcalde de Barcelona ha ordenado que vaya a Masnou una brigada de bomberos, con útiles para desalojar el agua de las casas.

El ferrocarril del litoral ha suspendido el servicio hasta media tarde, a consecuencia de los escombros y avenas llevados por los torrentes que atraviesan la vía.

La carretera ha quedado destruída en varios puntos.

La comarca del Vallés también ha sufrido mucho. Cayeron varias mangas de agua, y, después, granizo, inundando las casas y arrasando los viñedos.

En el pueblo de Canamás se hundieron dos casas.

Se reciben noticias de Reus y Tarragona, en donde cayeron también varios aguaceros.

El río Besós viene muy crecido, asegurándose que han perecido dos personas que intentaron vadearlo.

El día del Corpus

Trenes botijos.—La procesión del Corpus.—Animación.

GRANADA. La animación es indescriptible.

Han llegado esta mañana trenes botijos de Almería, Málaga, Córdoba, Sevilla y Linares.

Traen miles de personas, que vienen a presenciar nuestras fiestas.

Los trenes ordinarios también vienen llenos de gente.

Los forasteros han sido recibidos y agasajados en las estaciones por las autoridades y numeroso público.

Ha salido, recorriendo las calles con toda solemnidad, la procesión del Santísimo.

Ha sido brillantísima. Las calles estaban llenas de gente.

Granada presenta animadísimo aspecto.

En Burgos.

BURGOS. (Jueves, tarde.) La procesión del Corpus ha sido solemne.

Asistieron el cardenal Aguirre, el Ayuntamiento y Comisiones militares, presidiendo el gobernador civil.

Las tropas cubrieron la carrera.

El tiempo amenaza lluvia, suponiéndose que se suspenderán los toros.

En Oviedo.

OVIEDO (jueves, noche). Se ha celebrado la festividad del día con la solemnidad acostumbrada.

El número más saliente ha sido la tradicional procesión.

Ha oficiado en ella el obispo de la diócesis. Centenares de adoradores nocturnos han formado en la procesión con hechas encendidas.

Además de los de la capital, han concurrido muchos llegados de los pueblos de la provincia.

Han presidido el Ayuntamiento y las autoridades civiles, militares y eclesiásticas.

Las tropas han cubierto la carrera.

Un gran gentío ha presenciado el paso de la procesión.

No ha ocurrido ningún incidente.

En Zaragoza.

ZARAGOZA (jueves, noche). En el templo de la Seo se ha celebrado la función religiosa con motivo de la festividad del día.

Ha oficiado el señor arzobispo, auxiliándole como diáconos de honor los Sres. Jarriel y Pellicer.

Con motivo de la lluvia, se ha suspendido la procesión que esta tarde debía recorrer las calles de esta ciudad.

En Valencia.

VALENCIA (jueves, noche). La procesión del Corpus, aquí celebrada, ha resultado solemnísimamente.

Las tropas, según la costumbre tradicional, han cubierto la carrera.

A las cuatro de la tarde salieron las rocas, haciendo los conductores un verdadero derroche de confites que arrojaban sobre el inmenso público que llenaba la carrera.

Los balcones, que ostentaban colgaduras, estaban también rebosantes de gente, señoras en su mayoría.

Una hora después ha salido la procesión. Figuraban en ella los gigantes y enanos, los asilados en las casas de Beneficencia, 2.200 individuos de la adoración nocturna de las diócesis de Segorbe, Tortosa, Orihuela y Valencia; las parroquias de la capital con sus correspondientes cruces; los seminaristas, comisiones de los cuerpos del ejército, grandes cruces, senadores y diputados, individuos de las órdenes militares y Real Maestranza y gentiles hombres.

Tras de la custodia iba el arzobispo, que ejercía de preste.

Luego el Ayuntamiento, la Diputación provincial y formado la presidencia el gobernador civil, el alcalde, el presidente de la Diputación y el general gobernador de la plaza, en representación del capitán general.

Ha sido la procesión ordenadísima, sin que se haya registrado ningún desagradable incidente.

En Barcelona.

BARCELONA (jueves, noche). A las ocho de la noche ha entrado la procesión en la catedral, sin que hayan ocurrido incidentes.

TOLEDO. (Miércoles, noche.) Las fiestas del Corpus prometen estar muy animadas.

Esta noche luce una brillante iluminación la fachada del Ayuntamiento, da un concierto la banda de música de la Academia de Infantería, y hay sesiones de cinematógrafo al aire libre, a las que asiste numeroso público, a pesar del frío que hace, impropio de la estación.

Se ha levantado en la plaza de Zocodover un arco de follaje para el paso de la procesión.

Por la tarde habrá una novillada, en la que estropearán Cocherito de Madrid, Antonio Padilla y Eusebio Fuentes.

Ha visitado esta ciudad la ex Emperatriz Eugenia, acompañada del duque de Alba, regresando en el tren de la tarde.

TOLEDO (jueves, tarde). La procesión ha recorrido su itinerario de costumbre.

Inmenso gentío presenciaba su paso.

Todos los balcones estaban vistosamente engalados.

Los alumnos de la Academia de Infantería daban guardia a la magnífica Custodia, bajo el mando del sargento alumno Infante D. Alfonso.

Presidían la procesión el gobernador civil, el gobernador militar y el alcalde.

Han acudido bastantes forasteros en los trenes especiales.

En San Sebastián.

SAN SEBASTIAN (jueves, noche). A pesar de las amenazadoras nubes que cubrían el horizonte, salió la procesión del Corpus, recorriendo las calles de costumbre.

En Valladolid.

VALLADOLID (jueves, noche). A consecuencia de la lluvia se ha suspendido la procesión del Corpus.

En la catedral se han celebrado solemnes cultos, en los que ha oficiado el arzobispo, Sr. Cos.

En Las Palmas.

LAS PALMAS (jueves, noche). La procesión del Corpus ha resultado solemnísimamente, asistiendo extraordinaria concurrencia.

Entre el público había numerosos extranjeros.

En Granada.

GRANADA (viernes, madrugada). A las nueve de la noche se inauguró en el pabellón del Salón la ría a beneficio de los establecimientos de Beneficencia.

Ha sido un acto brillantísimo. Con su presencia lo han realizado aristocráticas damas.

A la indicada inauguración ha concurrido público muy numeroso.

También en la velada del Salón había un gentío inmenso.

La iluminación del paseo y de los jardines era tan artística como espléndida.

Han regresado los botijistas a los respectivos puntos de partida.

TOROS EN PROVINCIAS

Estado de Bombita.

ALGECIRAS (jueves, tarde.) Se ha levantado la cura a Bombita, el cual sigue muy bien de su estado general.

La herida presenta buen aspecto.

Durmió toda la noche y el médico le ha ordenado que coma.

En Málaga.—Minuto y Gaona.

MÁLAGA (jueves, noche). Los toros de López Plata, lidiados en la corrida de esta tarde, han salido nobles, pero blandos, excepción hecha del lidiado en sexto lugar, que ha sido muy bravo.

Los encargados de darles muerte, eran Minuto y Gaona.

Minuto, muy adornado en los quites y en la brega. Con la muleta se ha acercado mucho.

Al primero lo ha despatchado de una metisaca, un pinchazo, media caída y otra buenaísima. Al tercero, de una estocada buena. Al quinto, de media tendida y un intento de descabello.

Al sexto toro le ha prendido Minuto un buen par de banderillas al cuarto.

Gaona ha torreado con inteligencia y serenidad. Mató al segundo de un pinchazo y media estocada regular; al cuarto, de media ladeada y otra buenaísima; al sexto, de una gran estocada, previa una faena de muleta superior.

Al mismo toro le ha puesto Gaona un magnífico par de rehiletes al cambio.

Picando, se han hecho aplaudir Agujetas y Chanito.

En Oviedo.

OVIEDO (jueves, noche). En la corrida de esta tarde han estoqueado cuatro reses los matadores de novillos Infante y Fernando Venta, que han cumplido bien, bregando intachablemente.

Los dos referidos diestros han sido cogidos, sin consecuencias.

Han sido sacados de la plaza en hombros.

En Orense.

ORENSE (jueves, noche). Con tiempo desapacible y mala entrada, se ha celebrado la corrida de toros anunciada, que ha resultado superiorísima por varios conceptos.

Los toros, en general, han sido buenos, sobresaliendo el quinto y sexto. Mataron 12 caballos.

Lazarillo Chico ha estado colosal torreado y en quites.

Mató bien al primero y al tercero. En el quinto hizo una faena monumental con la muleta, y después de caer a recibir, dió una estocada soberbia, recibiendo una ovación indescriptible y la oreja.

Mazzantinito ha estado superior torreado. Mató bien al segundo y sexto, y de un modo superior al cuarto.

Al quinto y sexto los banderilleros admirables, recibiendo una gran ovación.

El público ha salido entusiasmado de la corrida.

El domingo próximo toroan los mismos matadores y Minuto.

En Sevilla.—Cogidas de Moreno de Alcalá.

SEVILLA (jueves, noche). En la corrida de esta tarde actuaban de matadores Vicente Segura y Moreno de Alcalá y los toros eran de la ganadería de D. Gregorio Campos.

Primero. Grande y de mucho poder. Escupiéndose al hierro, acepta hasta cuatro lanzaceros, por cuatro caídas y tres caballos para el arrastre.

Vicente Segura lleva en el pie izquierdo una bota de goma, notándose bastante que cojea.

Pasa de muleta con inteligencia y arte: enarado bien, sea una estocada delantero. El toro dobla y el diestro es ovacionado.

Segundo. Sale muy bravo; toma con odio cinco varas; cae con estrépito uno de los de aupa y muere un jaco.

Moreno de Alcalá lo tora por verónicas a medio capote, con demasiado movimiento.

También con la muleta está movido y no poco desconfiado.

Da un pinchazo hondo y tendido. Luego, citando con el pie, pero sin esperar la reunión, media tendida. Entra de nuevo, y dejándose enunar, deja una estocada en la misma cruz.

El toro lo suspende, dejándole caer sobre el lomo.

Levántase Moreno; intenta descabellar y lo consigue al segundo golpe.

El público se divide.

Tercero. De salida, Segura lo veroniqua superiormente, escuchando palmas.

En el primer tercio apuntamos cinco varas, tres caídas y dos caballos muertos.

Vicente Segura muleta con inteligencia.

Tras un pinchazo tendido, entra con los pies juntos y muy recto para dejar una estocada en las agujas, que hace rodar al bicho sin necesidad de puntilla. Ovación.

En el intermedio del tercero al cuarto toro, grupos de toreros y aficionados hacen entre el público una colecta de fondos con que atender a la curación del desgraciado matador de novillos, Trueno, que sufrió grave cogida el domingo último.

Cuarto. Moreno de Alcalá intenta torcarlo de capa y es enganchado por la pierna izquierda y elevado a gran altura, hasta el punto de dar una vuelta completa en el aire.

Del porcenco no saca el diestro más que la rotura de la taleguilla.

Obligado por los varilargueros, el toro acepta cuatro pinchazos, proporciona dos caídas y mata un caballo.

Toma Moreno los trastos de matar y muletea al de Campos, desconfiado y movido.

Al agarrar una estocada en lo alto, el toro le derriba, sin consecuencias.

Un segundo después el bicho rueda sin necesidad de puntilla. Palmas al diestro.

Quinto. Vicente Segura le tora con mucha valentía, capote al brazo, y es muy aplaudido.

El de Campos toma seis varas, y los de aupa desmontan tres veces. La quadra no sufre detrimento.

Segura solo hace todos los quites. Más aplausos.

Muletea con movimiento y con dificultades, porque el aire le molesta.

Entrando por derecho, da un pinchazo, y en igual forma, una gran estocada, de efecto rápido. Otra ovación.

Sexto. Moreno de Alcalá da varios lances con el capote gusapamente.

El primer tercio, aparte algunos acertados quites, lo llenan seis puyazos, dos caídas y un caballo para el arrastre.

Moreno muletea brevemente y entra con media estocada, y luego pincha en hueso.

Al dar otro pinchazo, es cogido y derribado. El toro mete la cabeza; pero, por fortuna, el matador sale ileso.

Clava otra vez el acero y nuevamente sale suspendido.

El toro dobla y el público se tranquiliza, después de haberlo tenido toda la tarde Moreno de Alcalá sometido a un 'jay' incesante.

En San Sebastián.

SAN SEBASTIAN (jueves, noche). A causa de la lluvia se ha suspendido la corrida de toros de Carreros, anunciada para hoy.

Se celebrará el día 23.

En Cádiz.

CADIZ (jueves, noche). Los toros de Sarga lidiados esta tarde han resultado buenos.

Machaquito de Madrid ha estado muy valiente y afortunado.

Salvo a uno de los picadores, coleando al cornúpeta con gran exposición.

Megino Chico y Cuatredados estuvieron regulares.

Asistieron a la corrida los marinos de la escuadra francesa.

Al entrar en la plaza, la música entonó la Marsellesa, que el público escuchó de pie y descubierta, en medio de entusiastas vítores.

En Granada.—Machaco, Relampaguito y Bomba III.

GRANADA (jueves, noche). En la corrida de esta tarde, las cuadrillas de Machaquito, Relampaguito y Bomba III han lidiado toros de la ganadería de D. Joaquín Murube.

Las reses han dado regular juego.

Entrada, buenísima.

Primero. Ocho varas, dos caídas y un caballo.

Machaquito hace con la muleta una faena larga, y acaba con una estocada trasera. Palmas.

Segundo. Aparece en la arena como un vértigo; mata de salida un caballo, y se arma en el ruedo gran barullo.

Toma cuatro varas más, ocasiona un vuelco, y no mata más caballos después del que apuntó.

Relampaguito lo despatcha con un pinchazo bueno y una gran estocada, entrando bien. Ovación y oreja.

Tercero. Cinco varas, una caída y un caballo muerto.

Bomba se adorna en quites. Luego cuelega un par monumental. Muletea con gran brillantez, y después de cuatro buenos pinchazos, deja una gran estocada. Ovación y oreja.

Cuarto. Acepta hasta siete puyazos, sin consecuencias para los picadores.

Congreso de Pedagogía. Imprime gran actividad a sus trabajos la Comisión organizadora del Congreso Nacional de Pedagogía.

El plazo para la presentación de adhesiones ha sido prorrogado hasta el día 30 del mes actual. Sábese ya de muchas verdaderamente importantes.

Parriolito en Onteniente. Un vecino del pueblo de Onteniente reprimió a un hijo suyo, por su desarreglada conducta.

El hijo, en lugar de atender los buenos consejos de su padre, le agredió, dejándole gravísimo de resultados de varias puñaladas en el pecho y en el vientre.

Asamblea de Sanidad. Las sesiones de la tercera Asamblea de subdelegados de Sanidad, han continuado en los salones del piso principal del palacio de Industrias de la Exposición.

A la una de la tarde levantaron la sesión las secciones de Medicina y Farmacia. La de Veterinaria trabajó mañana y tarde, al objeto de dar un buen avance a los dictámenes pendientes de discusión, dejando casi por completo ultimadas sus tareas.

Fueron nombrados presidentes de la sección de Medicina, el Sr. Valls, y de la de Farmacia, el Sr. Xifré.

Las sesiones tienen ya hecho un avance de las conclusiones. Entre otras cosas piden: reconocimiento de jubilados, cumplimiento de la vigente ley de Sanidad, inspecciones municipales de Sanidad, reposición del subdelegado de Medicina de Oviedo, franquicia postal, etc.

El concurso hípico. La Comisión organizadora del concurso hípico internacional ha observado con un gran banquete a los concursantes que han intervenido en las pruebas hasta ayer verificadas.

El banquete, servido en uno de los salones del Gran Casino de la Exposición, ha comenzado a las nueve de la noche.

Ha ocupado la presidencia el Sr. Berruete, que ha dirigido los trabajos de la referida Comisión organizadora, juntamente con los restantes individuos de la misma.

También han concurrido un representante de la primera autoridad militar, el Comité ejecutivo de la Exposición y varios periodistas.

El número de comensales ascendió a 70. Ha habido elocuentes brindis.

ACADEMIAS MILITARES

Infantería. TOLEDO (miércoles, noche). En los exámenes de ingreso en la Academia de Infantería han aprobado el primer ejercicio:

D. Juan Aisa Villarroya, D. Manuel Tejes Abad, D. Ramón Deudavierna Tourné, D. Antonio Escudero Aguiar, D. Enrique Moreno Romero, D. Antonio Salgado Nuevo, D. Pedro Bouin Fuster, D. Facundo Costa Colubí, D. Francisco Hernández Pomares, D. Juan García Lozano, D. Antonio González Alhambra, D. Cándido Gonzalo Vitoria, D. Manuel Vicente Guzmán, D. Mariano Jiménez Conesa, D. Ezequiel Larred Villanueva.

D. Jesús Soto Domínguez, D. Alfredo Díaz Andino Gañez, D. Joaquín Casinello López, don Antonio Martín Rasco, D. Roberto de Vangran González, D. Rafael Ariza Pérez, D. Eugenio López Guerrero, D. Federico López Guerrero, D. Mariano Villas Ercorea, D. Ramón García Moreiro, D. Federico Lubián Gorbea, D. Aurelio Ferriol Pérez, D. Juan Esteve González, don Carmelo Porqueras Bañares, D. José Gil Cobo, D. Santiago Escudero Serrano, D. Claudio Santamaría Arigita, D. Antonio García de S. M. y de L., D. Dorites Neira Anz, D. E. Cebollino Von Lindeman, D. Felipe Matanzas Vázquez y D. Mauricio García Espurra.

El segundo ejercicio lo aprobaron: D. José Seno Carlos, D. Antonio Gorostegui Robles, D. Emilio Luque Benítez, D. Antonio Eramiento L. Troyano, D. Rafael Civantas Navas, D. Enrique Soriano Cardona, D. Luis Díaz González, D. Luis Zamón Suárez, D. Manuel Eguiar Fernández, D. Mario Lagarde Aramburu, D. Soberano Esteban Escoriza, D. Joaquín García Nieto, D. Arturo Guerrero Ruiz, D. Joaquín de Silva Rivera, D. José Hernández Ortega, D. Félix Hernández Ortega, D. Antonio Ferrero Navarro y D. José de Luis Lage.

Han quedado pendientes: D. Enrique Gazapo Valdés, D. Eduardo Lamas Gómez y D. Rafael Huerta Alaro.

El tercer ejercicio lo han aprobado: D. Lucas del Corral Ruiz Morón, D. Ricardo Casas Bravo, D. Francisco Claros Martín, D. Serrafín Sánchez Santiago, D. Antonio Millares Pérez y D. Antonio Galera Paniagua.

Administración Militar. AVILA (jueves, noche). En la Academia de Administración Militar han aprobado el primer ejercicio:

D. Manuel Lorenzo Sánchez, D. José Serra Bartolomé, D. Francisco Martes Gujarrar y don Félix Berrio Indart.

En segundo ejercicio han sido aprobados: D. Antonio Camacho Benítez y D. Isidro Fábregues Magdalena.

Y en el tercero, D. Eloy Alonso López.

ANDALUCÍA

Varias noticias.—Un artículo sensacional. CADIZ (Jueves, mañana). El obrero Juan Santander publica un artículo en el Diario de Cádiz de hoy, tratando de conseguir que los navieros españoles, en virtud de primas de construcción naval, construyan barcos en los astilleros, hoy cerrados, que fundaron los hermanos Vea Murguía, en los cuales construyéronse buques de guerra como el Carlos V y muchos otros mercantes de gran tonelaje.

El artículo de Santander es muy elogiado. Fiestas en el Puerto de Santa María. El Ayuntamiento del Puerto de Santa María ha acordado celebrar fiestas veraniegas, entre las que figuran un simulacro de combate naval en el Guadalete, veladas, músicas, corridas de toros de Mura, torreados por atamados diestros; carreras de caballos, etc.

Los comerciantes e industriales están muy satisfechos, y enviarán un mensaje de gracias al Ayuntamiento por preocuparse de su bien, procurando atraer a los forasteros.

La procesión del Corpus. Acaba de celebrarse la procesión del Corpus, que ha resultado brillantísima y lucida, admirándose la soberbia custodia por innumerables forasteros y lindísimas mujeres, amén de los individuos de la escuadra francesa, que no han escatimado elogios al acto religioso.

El tiempo, hermosísimo. Un herido grave. JEREZ DE LA FRONTERA (Jueves, noche). Dos individuos de veinte y veintinueve años, respectivamente, llamados Miguel Sanz Álvarez y Miguel Dueñas, jugaban en las proximidades del Matadero, arrojándose piedras.

El Dueñas recibió una pedrada en la frente, y al verse herido, persiguió a su compañero, y con una navaja le produjo una herida incisa en la región torácica posterior, muy penetrante.

En grave estado pasó Miguel Sanz al Hospital. Refriega en la Venta de Eritaña. SEVILLA (Jueves, noche). En la madrugada anterior se inauguraba un baile establecido en el interior de la célebre Venta de Eritaña, y, sin que se sepa la causa, aunque se supone que debido al exceso de vino ingerido por los asistentes a la fiesta, se armó una bronca fenomenal, en la que los vasos, botellas y sillas volaron por el aire.

D. José María Torres, hermano del marqués de Campo Verde, intentó poner paz entre los belicosos bailarines, y un cochero llamado Pedro Navarro le agredió con una navaja, causándole graves heridas en el cuello y en el labio inferior.

Acudió la fuerza pública, y los guardias se vieron precisados a disparar dos tiros contra el agresor, que, a pesar de ello, logró fugarse.

Las obras de La Carraca. CADIZ (viernes, madrugada). Ha regresado de Madrid el secretario de la Cámara de Comercio, que fué a la corte formando parte de la Comisión de San Fernando para pedir la pronta realización de las obras de La Carraca.

A este arsenal vendrá el ministro de Marina, Sr. Ferrándiz, el 28 del actual, con objeto de estudiar si pueden hacerse. Hay impresiones pesimistas respecto a la construcción del puerto de Santi Petri.

Un nuevo puente. El ministro de Fomento ha prometido a los comisionados gaditanos ordenar que se haga el puente entre Chiclana y San Fernando, con resistencia suficiente para establecer el tranvía eléctrico entre ambas ciudades.

Elégiase la actitud del Sr. Sánchez Guerra, a quien esta provincia le deberá un nuevo beneficio. ARAGÓN

La salud pública. ZARAGOZA (Jueves, tarde). Según noticias del Gobierno civil dadas a la Prensa, no puede ser más satisfactorio el estado de la salud.

Desde el fallecimiento del tífico, ocurrido hace un mes, no se ha presentado ningún nuevo caso, pues los dos a que me refería ayer no eran de tífus exantemático, sino de fiebres tifoides.

El inspector de Sanidad, Sr. Sáenz de Cenzeno, ha celebrado una detenida conferencia con el gobernador.

Fiestas en Cariñena. El interés que por el distrito se toma el diputado a Cortes marqués de Villafranca ha motivado el acuerdo del Ayuntamiento de demostrarle su gratitud, y al efecto, se le ha invitado a las fiestas que se organizan para celebrar la concesión del título de ciudad, y a la colocación de una lápida en la calle de la población que en adelante llevará el nombre del marqués.

Romería. En la noche del 12 al 13 se celebrará una romería al santuario de Monzalbarba, en la que tomará parte la Adoración nocturna de Zaragoza.

Los romeros saldrán a las ocho de la noche y regresarán por la mañana. A la ceremonia asistirá el arzobispo de Zaragoza.

Los teléfonos. La red telefónica peninsular ha llegado a un acuerdo con la red urbana y en breve quedará establecido el servicio entre los abonados de Madrid, Barcelona y Zaragoza desde sus respectivos domicilios.

Además se establecerán otras innovaciones en beneficio del público. El hilo telefónico con París se ha tendido ya hasta Ribafloreda y pronto tendrá comunicación telefónica Zaragoza con París.

De Tarazona. Comunican de Tarazona confirmando la noticia que anticipé de haber sido encontrados muertos dos individuos en un barranco.

Los muertos se llamaban Cristóbal Casaus y Manuel Arauda. El primero fue recogido por un hermano suyo.

—Las tormentas han sido generales en la comarca. El pedrisco ha producido destrozos en el campo.

—En el pueblo de Toros también han causado daños las últimas tormentas. Noticias diversas. ZARAGOZA (Jueves, noche). Comunican de Egea, que un niño llamado Juan Agustín, estando cogiendo nidos en una roca, cayó desde una altura de 80 metros al río, pereciendo ahogado.

—Con motivo de encontrarse aquí los señores Melantuche y Barrera, autores de La Tajarera, se prepara una función en honor de ellos.

—Ha regresado de Madrid D. Basilio Parafío. —Le ha sido concedida la medalla de plata de la ciudad a D. Santos López, jefe que fué de las oficinas de la Exposición.

—Ha llegado de Madrid el marqués de Montecastro. —Dicen de Calatayud que se han celebrado rogativas por el feliz alumbramiento de la Reina. ASTURIAS

Huelga de panaderos. OVIEDO (Jueves, noche). Por un motivo insignificante se han declarado en huelga los obreros panaderos.

No ha carecido, sin embargo, esta capital de tan indispensable artículo, gracias a la previsión del alcalde, que mandó traerlo, en cantidad suficiente, de varios pueblos de la provincia.

Al público le ha extrañado extraordinariamente la facilidad con que los obreros panaderos han acudido a la huelga, sin fundamento. Es creencia general la de que los huelguistas fracasarán en su precipitada actitud.

El viaje de Altamira. OVIEDO (Jueves, noche). En el tren correo ha marchado a Vigo, en cuyo puerto embarcará con rumbo a América, el profesor de Historia del Derecho español en esta Universidad D. Rafael Altamira.

A despedirle ha concurrido una gran muchedumbre. En las calles por donde el Sr. Altamira ha pasado para trasladarse a la estación, los balcones ostentaban colgaduras y estaban llenos de señoras.

Acompañan hasta Vigo el Sr. Altamira varios profesores de esta Universidad literaria, al frente de los cuales va el rector, D. Fermín Canella.

Un proceso interesante. TENERIFE (Jueves, noche). Han terminado de declarar los ochenta testigos presentados por la defensa y la acusación, en la vista de la causa seguida contra Ifigenia Barburano, que dió muerte a un hombre en defensa de su honor.

El acusador, Sr. Foronda, que empezó a informar, ha suspendido hasta mañana su discurso.

Mañana informará el defensor, Sr. Hernández Sayer. El juicio despierta cada día mayor interés, y se espera con ansiedad el veredicto, por tratarse de asunto tan complejo como el de determinar si Ifigenia obró en defensa propia, impidiendo el ultraje.

La jetatura de Obras públicas. Continúa la campaña iniciada por algunos elementos políticos contra el ingeniero jefe de Obras públicas de la provincia, Sr. Fernández Arroyo.

La mayoría de los que ahora le acusan y piden su destitución, fueron grandes amigos y defensores del Sr. Arroyo cuando éste llegó a Canarias apoyado por personas del partido liberal.

Como aquí todo se convierte en substancia política, creyeron los aludidos elementos que el señor Fernández Arroyo secundaría su campaña y no resultó así, pues dicho señor se alejó por completo de la lucha, consagrándose a planear obras de interés general para la provincia, sin atender recomendaciones inspiradas, en la conveniencia particular muchas de ellas.

Esto disgustó a algunos interesados en obras de carreteras y puentes, y comenzó una campaña contra el Sr. Arroyo, que se apresuró a pedir a Madrid una visita de inspección para que se pusiera en claro su conducta y pudiera ser juzgada por el Gobierno.

Realizóse la inspección por funcionario que el ministro de Fomento designó, resultando de esa visita un favorable informe para la gestión del Sr. Fernández Arroyo.

Parece que, con motivo de la inspección, se removieron asuntos que a algunos molestaban. La campaña siguió en aumento, y el personal de Obras públicas firmó una solicitud pidiendo el traslado, dándose el caso, según se dice, de que alguno de los firmantes, por el mismo correo en que iba la instancia, escribían particularmente explicando su firma por obligaciones de compañerismo.

De todo esto se habla y se chismorrea, circulando versiones para todos los gustos y calificándose de muy distintos modos los móviles de la cruzada emprendida contra el Sr. Arroyo.

Ultimamente, y con referencia a telegramas de Madrid recibidos, se aseguró que en breve serían trasladados algunos de los funcionarios de Obras públicas, y esto produjo enorme impresión, calmándose los ánimos, hasta el punto de que se creyó que la campaña había cesado.

Como el tiempo ha transcurrido y todo continúa igual, se han reanudado los ataques contra el Sr. Arroyo, sin duda porque algunos creen que su autoridad de jefe no encuentra apoyo en el poder central.

El público no se explica cómo el Gobierno no ha dictado ya una resolución enérgica en el sentido que estime justo, pues urge poner término a estado de cosas que perjudica notablemente los intereses de la provincia.

CASTILLA LA NUEVA

Varias noticias. MANZANARES (miércoles, noche). Hoy, al empezar los trabajos los obreros de la bodega sita en el paseo de la estación férrea de esta localidad, propiedad de Miguel Fernández Pacheco, uno de ellos, llamado Antonio Ladera y Caba, sin que pueda determinarse la causa generatriz, cayó en un pozo de crujeos, de siete metros de profundidad, destrozándose horriblemente la cabeza y causándose magullamientos en todo el cuerpo.

Inmediatamente fué trasladado a su domicilio, donde se encontraba su esposa y tres hijos, que, entre incapaces llanto, ofrecían una desgarradora escena. A los pocos momentos falleció.

El Juzgado instructor practica las diligencias correspondientes. Mañana se le practicará la autopsia.

—En el inmediato pueblo de La Solana se está terminando la construcción de una magnífica Plaza de Toros, que se ha acordado inaugurar los días 25 y 26 de julio próximo con dos corridas, en las que se lidiarán reses de la ganadería de Flores, que serán estoqueadas por los diestros madrileños Punterot y Ostionco.

—Para las ferias de agosto de esta población se ha presentado al Ayuntamiento una proposición para celebrar dos corridas de toros, trayendo como base las ganaderías de Hernández y Bueno, con Bombita ó Machaquito, alternando con uno de ambos, en las dos tardes, Cocherito de Bilbao, Gaona ó Mazzantinito.

De resultar algo sugestiva la combinación, indudablemente habrán de tener aquí este año las ferias extraordinaria importancia. CASTILLA LA VIEJA

Noticias de la Rioja. LOGROÑO (Jueves, noche). Prosiguen las obras de reparación en el pantano, esperándose salvar 900.000 metros cúbicos de agua, con los cuales pueden considerarse aseguradas las cosechas.

—Las fiestas de San Bernabé prometen estar muy animadas, a juzgar por los preparativos que se hacen.

A la feria de ganados que con este motivo se celebrará concurrirán muchos y buenos ejemplares. Fuga de un recluso. SANTANDER (Jueves, noche). Del Penal del Dueso, de Santoña, se fugó anoche el recluso Andrés Avelino Rodríguez Torres, natural de Cíaño de Langreo (Oviedo), de veintidós años, llevando el traje de rayadillo del Penal.

Se ignora la dirección que habrá tomado, creyéndose que está oculto en los montes próximos. La benemérita ha salido en persecución del fugitivo para reconocer los lugares en donde haya podido refugiarse.

El tiempo.—Comisiones. VALLADOLID. El tiempo sigue lluvioso. Comisiones de los pueblos damnificados por las tormentas, han visitado al gobernador impetrando su auxilio para que les socorra.

Una desgracia. En la calle de Tudela, un carro cargado de ladrillos arrolló, matándolo, a un niño de cuatro años llamado Antonio Valderrama Díez.

Su madre, que presenció el trágico suceso, sufrió síncope. CATALUÑA

Noticias de Barcelona. BARCELONA (Jueves, madrugada). A las diez de la noche descargó una fuerte tempestad con lluvia y relámpagos.

—Maura ha escrito al alcalde noticiándole que el Gobierno subvencionará probablemente la Exposición internacional de Bellas Artes, que ha de celebrarse el año próximo.

—El Sr. Gudi, representante de la Federación republicana argentina, ha visitado la Casa Consistorial, acompañándole los concejales radicales.

—Continúan recibiendo graves noticias de daños causados el lunes por las tempestades en la alta montaña de Cataluña.

Los ríos han experimentado grandes crecidas. El cadáver de Luis Pignilleu ha sido reconocido por su tío y hermana, llegados del pueblo.

También fué reconocida como letra suya el escrito hallado junto al cadáver durante el reconocimiento del piso.

El crimen ha perdido todo interés, pues todos están convencidos de que no hay cómplices.

El vendedor del hacha ha reconocido en el cadáver de Pignilleu al individuo a quien vendióle el instrumento.

—Ha terminado la Asamblea de editores, después de aprobar todos los temas.

Algunos concurrentes expusieron observaciones individuales. El Sr. Gasó elvado los perjuicios que causanles el elevado precio del material y mano de obra; el Sr. Rodríguez indicó la necesidad de recomensar al librero, como intermediario entre el editor y el público; el Sr. Durán dijo que los libros teatrales que vienen de Madrid son caros y malos, censurando además la venta de libros en kioscos de periódicos.

El presidente anunció que la próxima Asamblea se verificará en Valencia en 1912. El Sr. Fé leyó un discurso resumiendo el debate y enaltecido la obra de la Asamblea.

Después repartieronse medallas conmemorativas, obra del escultor Sr. Arnau, declarándose terminadas las tareas.

—Un automóvil, ocupado por el capitán general, su nuera y una sobrina, chocó con un tranvía eléctrico, resultando todos ilesos.

La carrosería quedó destrozada. El general, con su familia, continuó hacia el Tiro de Pichón, a donde se dirigía, en un coche de punto.

—Ha sido definitivamente cerrada por sus dueños la fábrica de seda artificial donde se declararon en huelga 160 obreros por haber sido despedidos cinco.

—A pesar de haber dicho los periódicos que el Sr. Cambó hallábase en Valencia, es lo cierto que no se ha movido de Barcelona ni está dispuesto a ir a la ciudad del Turia.

Mal tiempo. BARCELONA (Jueves, tarde). El temporal de anoche duró hasta hora muy avanzada de la madrugada, interrumpiéndose el servicio telegráfico.

Los nacionalistas republicanos. Mañana, por la noche, se reunirá en el Centro Nacionalista Republicano la Comisión del partido encargada de la organización de la Asamblea magna.

En ella se dará cuenta de la ponencia formulada para la reunión de las fuerzas de la izquierda catalana en un solo organismo de acción.

El aniversario de Verdguer. Hoy, aniversario del fallecimiento del poeta mosén Jacinto Verdguer, algunas entidades, entre ellas la que lleva su nombre, han ido al cementerio a depositar coronas sobre su tumba.

Contra la Liga. El Poble Catalá publica un artículo combatiendo la política contemporizadora de la Liga regionalista.

Dice que ningún éxito se ha logrado con ella; que, a pesar de los humillantes equilibrios de los representantes de la derecha solidaria, Maura no ha hecho ni una sola concesión, ni ha abdicado un momento de su orgullo.

Ha sabido, en cambio, mantenerse fuerte, y conseguido que se llenaran de lodo algunos solidarios de los que le han ayudado en su misión.

Dice que hubiera sido mejor proclamar á gritos el fracaso que demandar el silencio por patriotismo, que es lo que vienen haciendo los hombres de la derecha.

El articulista dice, a propósito de la fiesta del Corpus, que en años anteriores, y antes de que la política contemporizadora de los regionalistas estuviera en auge, se solemnizaba por los catalanistas de modo ostentoso.

Denuncia. Se ha denunciado al Juzgado que unos individuos habían recibido dinero de un fabricante de cemento de San Juan de las Abadesas para que asesinaran a otro fabricante y al abogado de este último.

Los que tenían que consumir el crimen lo han confesado, manifestando la cantidad de dinero recibida.

De viaje. BARCELONA (Jueves, tarde). Esta noche saldrán para Madrid, a fin de asistir a la reunión de la minoría del partido, los diputados carlistas Sres. Bordas y Junyent y el senador Sr. Farguell.

Saneariento de la ciudad. Por la Alcaldía se ha ordenado que sean derribadas unas construcciones emplazadas cerca de la Cruz Cubierta, que estaban destinadas a viviendas de mendigos y gente trahumante, en la que tenían albergue toda clase de dolencias morales y materiales, constituyendo un caso de infección tremenda.

Distintas veces se ha ordenado el cierre de dichas casas, habiendo mediado siempre influencias que han anulado la iniciativa de las autoridades.

Sigue el mal tiempo. A las cuatro de la tarde ha vuelto a encaportarse el firmamento, y ahora empieza a llover nuevamente.

Las calles por donde debe pasar la procesión están llenas de gente, y los balcones decorados; pero ante el temor de que el chubasco se convierta en aguacero, se ha iniciado la dispersión.

La procesión de este año no revestirá la solemnidad de otros anteriores, tanto por haber el Ayuntamiento retirado la cantidad que subvencionaba la ceremonia, lo que ha hecho que no figuren en ella los gigantes ni otros atributos, como por ser más pequeño el contingente de fieles que figuran en ella.

Suceso sangriento. En una casa de la calle de Urgell ha ocurrido esta tarde a primera hora un sangriento suceso.

Andrés Pérez Martín, de treinta y tres años, empleado, fué a ver a su esposa, con la cual estaba enemistado hace algún tiempo, con la idea, según parece, de exigirle la hiciera entrega de años niños hijos del matrimonio.

La mujer se resistió, tratándose ambos esposos de palabra, hasta el punto de que ella, echando mano a un revólver, sistema Smith, disparó tres tiros contra su marido.

Uno de los proyectiles le alcanzó, causándole gravísimas heridas en el hipocondrio.

Al primer disparo, acudieron los agentes de la autoridad, deteniendo a la agresora, que hizo entrega del arma.

El marido fué conducido en gravísimo estado al Hospital Clínico. Entierro de Pignilleu. Hoy ha recitado sepultura el cadáver de Luis Pignilleu, autor de los crímenes de la calle de Estruch.

Sus víctimas han sido también enterradas. Con esto puede darse por terminada la información relativa a este suceso.

que han asistido a la Asamblea de editores y libreros de España.

Mañana por la tarde serán obsequiados por el Ayuntamiento con una excursión al Museo y un lunch en las Casas Consistoriales.

Para Marruecos. El comisario de Guerra Sr. Méndez, en nombre del capitán general, ha visitado al alcalde, preguntándole si el Ayuntamiento dispone de local para alojar cien mulas que en breve llegarán a Barcelona, de paso para Marruecos.

El alcalde dijo que carecía de local. El atentado de Hostafranch. A medida que se acerca la fecha de la apertura del juicio oral por el atentado de Hostafranch se hace más dura la polémica entre los periódicos solidarios y el órgano de Lerroux, jurando a priori el suceso, acusándose mutuamente y haciéndose cargos, que sirven para desviar a la opinión y a los encargados de emitir fallo.

Un banquete. BARCELONA (Jueves, noche). El banquete celebrado en honor de los asambleístas del Congreso de editores-libreros, ha terminado a las cinco de la tarde.

Hablaron los Sres. Puig, Alfonso, Riera, Ruiz Rodríguez y Gili, asambleístas; el alcalde, señor Bastardas, y el gobernador, Sr. Ossorio y Gallardo.

Todos fueron muy aplaudidos. El Sr. Ruiz propuso que se hiciera algo como recuerdo de la fiesta en favor de los damnificados a consecuencia de la inundación de Masnou.

Campeonato de Barcelona. En el Tiro de Pichón ha ganado el Sr. Camiño el campeonato de Barcelona. VALENCIA

El descanso dominical. ALCOY (Jueves, mañana). El ministro ha ordenado al alcalde que se cumpla la ley del Descanso dominical, cerrando todos los establecimientos los domingos.

Se ha publicado un bando mandando que se cierren por orden de La Cierva, pero tan solamente mientras se tramita el expediente de legalidad para la apertura los domingos.

El gobernador, que regresó de Centoneta para presidir la sesión del Ayuntamiento, marchó a Alicante.

Hoy, a las diez y media, se harán rogativas en la parroquia de Santa María, con asistencia de las autoridades, por el feliz alumbramiento de S. M. la Reina. VASCONGADAS

Esperando al ministro de Estado. SAN SEBASTIAN (Jueves, noche). En el rápido del lunes llegará a esta ciudad el señor ministro de Estado.

Después de descansar irá a Guernica para dejar instalada en sus posesiones a su familia. Contrabando descuberto. BILBAO (Jueves, noche). El jefe de Carabineros de la sección de Desierto ha apresado a bordo del vapor correo Alfonso XIII, 818 libras de tabaco habano, que venían escondidas en los motores para el alumbrado eléctrico.

Obrero sepultado. En la cantera de San Andrés, del pueblo de Yurre, se produjo un desprendimiento de tierras que alcanzó al obrero José Gudi, produciéndole tan graves heridas que falleció a los pocos momentos.

El teatro en provincias

CORDOBA. En el Teatro-Circo se anuncia el estreno del sainete lírico taurino, original de D. Francisco Palomares, titulado «Los niaras».

GRANADA. Siguen representándose con éxito en el teatro Isabel la Católica las zarzuelas «Mala hembras», «El chato del Albaicín», «Alma de Dios», y «La carne fresca».

JEREZ DE LA FRONTERA. La compañía Donato Jiménez-Francisco Villagómez ha representado con éxito grande «La fuerza bruta» y «Por las nubes».

MURCIA. El viernes se estrenará en el teatro-circo Villar la humorada, en un acto y en prosa, titulada «El sastre Regocijo», original del distinguido periodista D. Ramón Blanco.

JAEN. Se ha despedido de este público, poniendo en escena las zarzuelas «La alegría del batallón» y «La venta de Don Quijote», la compañía del Sr. Videgain, que con tan buen éxito ha venido actuando en el teatro Cerrantes.

La despedida fué cariñosísima, ovacionando a todos los artistas; pero especialmente a las señoritas Paquita Clar, Consuelo Mayerdía y los señores Videgain y Morales.

VIGO. En el teatro Rosalía de Castro, y con las comedias «Matrimonio civil» y «El oso muerto», ha celebrado su beneficio el gracioso primer actor Mariano Larra.

También ha celebrado su beneficio la primera actriz Concha Catalá, que fué apaudidísima y recibió infinidad de regalos, algunos de gran valor.

BILBAO.—En el Salón Olímpico se ha estrenado «Un idilio modernista», obra que no fué del agrado del público.

En este mismo teatro, y con buen éxito, se ha estrenado «Los montes ó el gran sastre de Alcalá».

GUADALAJARA.—La compañía Enciso-Freixá ha puesto en escena «El chico de la portera», «Ruido de campanas», y «Caldorón».

TORTOSA.—En el teatro del Balneario se ha estrenado con éxito la zarzuela «Alma negra».

La reprise de «Caza de almas» ha sido un nuevo triunfo para la compañía.

Avisos útiles.

CATARROS-TOS

Jarabe de Heroína (BENZO-CINAMICO) del Dr. Madariaga.

AGRADABLE y eficaz remedio contra los catarros recientes y crónicos, tos, ronquera, fatiga y expectoración consiguientes, y auxiliar insuperable de los diferentes tratamientos para la curación de la tuberculosis, según numerosos testimonios facultativos.

INFORMACIONES DE MADRID

CENTENARIO GLORIOSO PUENTE SAMPAYO

Aún se escuchan los ecos del Centenario de los sitios de la inmortal Zaragoza; aún brillan con esplendores hermosos las luminarias patrióticas que en conmemoración de grandezas y heroísmos se encendieron en Gerona, como homenaje al ínclito Alvarez de Castro; aún vive en nosotros el recuerdo de la modesta conmemoración que Madrid hizo de la histórica fecha del 2 de mayo de 1808, principio de la admirable epopeya que había de durar seis años y había de concluir con la hegemonía napoleónica; aún existe la emoción que el recuerdo de tales hechos produjo en el alma de los patriotas españoles, y todavía alborazan en otras regiones otros Centenarios no menos gloriosos, otras conmemoraciones no menos solemnes y patrióticas.

Estos días ha sido la bella tierra gallega la elegida para templo soberbio donde se ha rendido culto al pasado, enervándose el corazón con oraciones de santo patriotismo.

La acción de Puente Sampayo, desarrollada en los días 7 y 8 de junio de 1808, que sirvió para arrojar de Galicia a las huestes napoleónicas, ha merecido el recuerdo debido a los hechos grandiosos que ponen de relieve la energía, el valor, la entereza, la heroicidad de un pueblo.

Para mañana ya asoman en tierra salmantina los tintes de la aurora de otro centenario, y Ciudad Rodrigo se prepara a rendir homenaje a la memoria del célebre brigadier, del famoso guerrillero *Don Julián*, cuya figura y cuyos hechos van siendo debida y detalladamente bosquejados por la pluma del ilustrado jefe de Ingenieros militares Sr. Martínez Uceda.

La acción de Puente Sampayo, que es la que ahora nos ocupa, giró de gloria, página brillante de la historia de la Independencia española, es confirmación del hecho, probado ya en otras regiones de la Patria; es nueva prueba de lo que pueblo y Ejército pueden realizar unidos en una misma idea y en un mismo sentimiento.

Bien hace el intrépido, abnegado y valiente pueblo gallego en celebrar el centenario de tan señalada acción, de resultados victoriosos para los españoles, de consecuencias funestas para Francia.

Resultados tanto más útiles y convenientes para España cuanto que Puente Sampayo supuso la total liberación de Galicia, y tanto más funestos para Francia cuanto que de las desventajas y tirantes de relaciones entre el alto mando napoleónico, entre Ney y Soult, provienen—como sostiene perfectamente Ibañez Marín—reveses y decepciones en la inmediata campaña del Tajo.

La idea que en Puente Sampayo une a todos los que pelean a las órdenes del coronel Morillo, que luego ha de cubrirse de gloria en la guerra peninsular y en América, ganando el condado de Cartagena y el marquesado de la Puerta, del intrépido y brioso Carvera que dos años más tarde ha de morir en Murcia peleando con los franceses del conde de Noroña y de tantos otros héroicos caudillos, es la idea de la libertad, de la independencia sacrosanta del suelo patrio.

El sentimiento que anima todas las almas, que convierte en héroes a los que pelean, en titanes a los humildes y en colosos a los bisoños, es el sentimiento augusto y nobilísimo del patriotismo.

Y así, diez mil españoles, sin costumbre de pelear, gente inexperta, sin medios de combate, porque cuatro mil carecen de armamento, derrotan en las cercanías de Sampayo a nueve mil quinientos franceses avezados a la lucha, vencedores en cien combates, fuertes, soldados viejos, con armamentos y medios.

Y así, en los días 7 y 8 de junio de 1808, Galicia y España ofrecen un espectáculo soberanamente hermoso, digna continuación de otros hechos, prólogo de otras heroicidades; blason y orgullo de la tierra gallega, que si fué la primera en librarse del poder de los árabes en la Reconquista, como ha dicho un distinguido escritor, es también la primera en librarse de los franceses en la Independencia.

Al conmemorar tan épicas hazañas, justo es honrar la memoria de aquellos gloriosos Cuervos de la división del Miño, que no sólo en Puente Sampayo, sino en otras mil acciones, supieron cubrir de laureles y gloria la bandera española.

Allí los regimientos de Lobera, Monforte, Morrazo, La Muerte, Ligeros de España, Betanzos, León, Batallón del General, Benavente, Literarios de Santiago, La Unión y algunos otros, continuaron la historia gloriosa de las armas españolas, conquistando algunos como el de La Unión dictados tan expresivos como el de «León de Sampayo».

Allí soldados, labriegos y estudiantes realizan el consolador ideal de unirse estrechamente para la defensa de la Patria, sin egoísmos punibles, ni otra mira que lograr la independencia y salvar la integridad nacional.

¿No nos puede servir de ejemplo Puente Sampayo para el porvenir? ¿Ha de quedar todo en oropeles y percalinas, luminarias y procesiones, lápidas y respuestas?

No; es preciso sacar alguna enseñanza práctica, y esta enseñanza es que Ejército y pueblo, y pueblo y Ejército, han de tener siempre confianza el uno en el otro, y un mismo ideal colectivo.

No hay fuerza que pueda arrollar a un pueblo que se une a su Ejército; a un Ejército que se une a su pueblo, teniendo los mismos ideales, teniendo los mismos sentimientos.

Con razón ha dicho Ruiz Fornells en *Educación moral del soldado*: «Si el Ejército ha de ser el encargado de representar la energía del pueblo en determinados momentos; si el Ejército es quien ha de llevar a la práctica la consecución de los grandes ideales, preciso es que el Ejército y el elemento civil no estén divorciados, preciso es que no sean antagonistas. No han de considerarse como un poder dentro de otro poder, como una Sociedad con miras independientes, con intereses encontrados, cuyas guerras han de hacerse por una idea, cuya grandeza y sublimidad es quien ha de determinar el triunfo; si el pueblo animado y arrastrado por esa idea quiere conseguir sus propósitos, ha de procurarse que los combatientes estén inspirados por los mismos pensamientos, que sus corazones latan al unísono de los del resto del pueblo».

ENRIQUE LA-GASCA.

LA PROCESION DEL CORPUS

Suspensión.

Poco después de las cinco y media de la tarde salió la procesión de la Catedral.

Desde antes de las cuatro, las tropas habían cubierto la carrera, estando al frente de ellas el capitán general.

Asistieron, para presidir el acto, los gobernadores civil y militar y el alcalde, de uniforme.

La banda del Ayuntamiento, que era la novedad de este año, llegó tarde, y tuvo necesidad el capitán general de dar orden para que se permitiera su paso y colocación en el lugar correspondiente de la procesión.

Salió ésta de la Catedral cuando empezaron a caer algunas gotas, y apenas llegó la Sagrada Custodia a la calle de la Colegiata, se acordó suspender la procesión.

Regresaron inmediatamente la Custodia y el Palo a la Catedral, y en seguida dejó de llover.

A poco de entrar la procesión en la iglesia, dejó de llover.

Como el público se mostraba disgustado por no haber oído a la banda municipal, el alcalde dispuso que tocara en la plaza Mayor.

Dirigida por los maestros Villa y Garay, la banda interpretó varias piezas de su repertorio, siendo muy aplaudida.

VUELCO DE UN AUTOMOVIL

Funcionarios de policía, heridos

En la cuesta de las Perdices.

Anoche llegaron a Madrid en un coche particular los Sres. Avial, Martínez Campos, secretario general de la Comisaría, y Gullón (D. Guillermo), inspector de la misma jefatura, los dos primeros contusos y el último herido en un brazo, á consecuencia de un aparatoso accidente de que habían sido víctimas en la cuesta de las Perdices, por haber volcado el automóvil en que viajaban.

Los informes que del lamentable suceso tenemos, son los siguientes:

Volvían los tres señores citados a dar un largo paseo en el automóvil del Sr. Avial, cuando al bajar las cuestas de las Perdices con dirección a Madrid, guiando el carruaje el propio dueño de él, quisieron adelantarse a otro que venía en el mismo sentido.

Un viraje, demasiado rápido para la velocidad que llevaban, determinó el vuelco del automóvil en la citada cuesta de las Perdices, siendo despedido brusca y violentamente de su asiento el señor Gullón, que cayó á bastante distancia.

Los demás viajeros describieron en el aire el mismo giro del vehículo al volcar, quedando aprisionados debajo de aquél, en los huecos de los asientos. Gracias á esto no experimentaron las graves consecuencias de accidente tan peligroso, resultando solamente contusiones que no ofrecen importancia.

En cambio el inspector Sr. Gullón tenía fracturado el brazo izquierdo y contusiones más dolorosas en todo el cuerpo.

Un facultativo que casualmente pasaba por allí en su coche, se apresuró á practicarle la primera cura, muy á la ligera, mientras pudiera llegar á Madrid y ser curado á conciencia.

Para trasladarse á esta corte, utilizaron otro automóvil, porque el del percance quedó allí volcado y con averías de importancia. Era un magnífico coche, de mucha marcha y de grandes dimensiones, recientemente adquirido por el señor Avial.

El estado del Sr. Gullón fué pronosticado de grave. El del Sr. Martínez Campos no ofrecía cuidado, pero anoche se hallaba molesto por el dolor de los magullamientos sufridos.

Tampoco lo ofrecían los demás viajeros, los cuales, por la tarde, habían estado en la Plaza de Toros presenciando la corrida, y al salir de la función taurina es cuando fueron á dar un paseo en automóvil por la carretera.

“La Gran Vía”, Fuencarral, 18

es la Casa que presenta más surtido, más gusto en novedades y vende más barato. Depósito de estameñas para toda clase de hábitos seculares. Precio fijo.—Recomendamos compren en estos almacenes.

SECCION OFICIAL

“LA GACETA”.

SUMARIO

ESTADO.—Cancillería.—Recepción por S. M. el Rey (q. D. g.) del Excmo. Sr. Mr. Henri Clay Ide, enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de los Estados Unidos de Norteamérica.

PRESIDENCIA DEL CONSEJO.—Real decreto nombrando gobernador civil de la provincia de Lérida á D. Vicente Cardenera y Calleja.

GUERRA.—Reales decretos autorizando á los Hospitales militares de Barcelona y Badajoz, Fábrica de Artillería de Trubia, Comandancia de Ingenieros de San Sebastián, Fábrica de pólvoras de Granada, Establecimiento central de los servicios administrativos militares y Parques administrativos de Melilla y Valladolid, para adquirir directamente los efectos y artículos que se detallan.

MARINA.—Real decreto disponiendo cese en el cargo de jefe del Estado Mayor Central de la Armada del contraalmirante D. Federico Estrañ y Justo.

Otro nombrando jefe del Estado Mayor Central de la Armada al contraalmirante D. José de la Puente y Bessave.

FOMENTO.—Real decreto declarando jubilado al ingeniero jefe de primera clase de Minas, jefe de Administración de segunda, D. Torcuato José y Fernández.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden declarando útiles para servir de texto en las escuelas de primera enseñanza las obras que se detallan.

Otra disponiendo que los bibliotecarios manifiesten á este ministerio las ventajas é inconvenientes de abrir las bibliotecas al servicio público los domingos y días festivos.

Otra disponiendo se den las gracias á monsieur Fort, lugarteniente del 22.º batallón de Cazadores Alpinos, por el donativo hecho al Museo Arqueológico, de monedas góticas y romanas.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gobernación.—Sanidad exterior.—Disponiendo se anuncie nueva subasta para contratar por cinco años los servicios de hospedería, fonda, cantina, lavado, colada y planchado de ropas de cuarentañeros y alumbardo del Lazareto de Mahón.

Instrucción pública.—Real Academia de la Historia.—Institución de D. Fermín Caballero.—Convocatoria de premios para 1910.

Guerra.—Rectificación á la relación de vacantes adjudicadas en el concurso correspondiente al mes de abril último.

Instrucción pública.—Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico.—Defunciones, clasificadas por sus causas, ocurridas durante el mes de febrero del corriente año.

Nacimientos, matrimonios y defunciones ocurridos durante el mes de febrero del año actual.

NOTAS DE SPORT

Las fiestas de la Ciudad Lineal.

Con motivo de la décima Fiesta del Arbol y, siguiendo la tradicional costumbre, la Compañía Madrileña de Urbanización, al organizar los festejos, ha concedido lugar preferente á los ejercicios físicos.

El orden en que se han de verificar los festivales es como sigue:

Concurso de saltos de altura y longitud.

Sábado 19 de junio.—A las seis, concurso de saltos del modo siguiente:

Primero, salto de altura á pies juntos; altura mínima, un metro.

Segundo, salto de altura, con carrera libre; altura mínima, 1,40 metros.

Tercero, salto sobre un foso de agua; distancia mínima, cuatro metros.

Los premios que se han de adjudicar son:

1.º Copa de la Ciudad Lineal, medalla adamsquinada en oro, y título de campeón de saltos por un año al que sea clasificado en primer lugar sumando los resultados obtenidos en los tres saltos.

2.º Medalla de plata y título de segundo premio.

3.º Medalla de plata y título de tercer premio.

4.º Medalla de bronce y título de cuarto premio.

5.º Medalla de bronce y diploma.

6.º Diploma á todos los concurrentes que lo merezcan, á juicio del Jurado.

Saltos con pértiga.

A las seis y media, concurso de saltos con pértiga. Altura mínima, 2 metros.

Los premios consistirán:

1.º Copa de la Ciudad Lineal, medalla adamsquinada en oro y título de Campeón de saltos con pértiga, por un año, al concursante que sea clasificado en primer lugar.

2.º Medalla de plata y título de segundo premio.

3.º Medalla de bronce y título de tercer premio.

4.º Medalla de bronce y diploma.

5.º Diploma á todos los concursantes que lo merezcan, á juicio del Jurado.

Carreras á pie en carretera.

Domingo 20 de junio.—A las siete y media de la mañana, concurso de carreras á pie, en carretera.

La salida se verificará en el paseo de Recoletos, siguiendo los corredores por el paseo de la Castellana, calles del Pinar y López de Hoyos, Prosperidad, carretera de Hortaleza, calle Principal y velódromo de la Ciudad Lineal; total, siete kilómetros.

Se concederán los premios siguientes:

1.º Copa de la Ciudad Lineal, medalla adamsquinada en oro y título de campeón de carreras á pie de la Ciudad Lineal durante un año, al corredor que llegue á la meta en primer lugar y emplee en el recorrido veintiocho minutos como máximo.

2.º Medalla de plata y título de segundo premio.

3.º Medalla de plata y título de tercer premio.

4.º Medalla de bronce y título de cuarto premio.

5.º Medalla de bronce y diploma á los corredores que lleguen en quinto, sexto, séptimo, octavo, noveno y décimo lugar.

6.º Diploma á todos los corredores que inviertan en el recorrido menos de cuarenta minutos.

Para obtener definitivamente la copa de la Ciudad Lineal será preciso que sea ganado el campeonato dos años consecutivos ó tres alternos.

Carreras ciclistas.

A las nueve y media, concurso de carreras de cuestas en bicicletas.

La distancia de la carrera será la comprendida entre la bifurcación de la carretera de Vicálvaro, en las Ventas, y el punto de la carretera de Aragón, frente á la Ciudad Lineal.

La carrera será por tiempos y se dará la salida por grupos de tres corredores y sin entrenadores.

Los corredores abonarán cinco pesetas al hacer la inscripción, cuya cantidad les será devuelta á todos los que inviertan en la carrera menos de diez minutos.

Las inscripciones deberán hacerse antes del día 15 de junio de 1909, en las oficinas de la Compañía Madrileña de Urbanización, en la Ciudad Lineal, ó en Madrid, calle de Hilario Peñasco, 8, primero derecha.

Los premios que han de disputarse son:

1.º Copa de la Ciudad Lineal, medalla adamsquinada en oro y título de campeón por un año, al corredor que emplee menos tiempo en el recorrido.

2.º Medalla de plata y título de segundo premio al que sea clasificado en segundo lugar.

3.º Medalla de bronce y título de tercer premio al que sea clasificado en cuarto y quinto lugares.

4.º Diploma á todos los corredores que lo merezcan á juicio del Jurado.

Para obtener definitivamente la copa del campeonato, será condición indispensable ganarla dos años consecutivos.

Concurso de carreras á pie para escolares.

A las diez y media del día 20 de junio se celebrará en el velódromo de la Ciudad Lineal el concurso de carreras á pie para escolares de doce á catorce años.

Los corredores deberán ir provistos de traje adecuado para las carreras, consistente en jersey y pantalón corto.

El trayecto á recorrer será de velocidad, de 400 metros, adjudicándose tres premios, consistentes: el primero, en 20 pesetas en metálico y título de campeón durante un año; 10 pesetas en metálico y diploma para el segundo, y 5 pesetas y diploma para el tercero.

Concurso de tiro de barras.

A las cinco del mismo día 20 se celebrará otro concurso.

La barra reglamentaria será de 80 centímetros y seis kilogramos de peso.

Los premios serán:

1.º Cincuenta pesetas y título de campeón.

2.º Veinticinco pesetas y diploma de mérito.

3.º Quince pesetas y diploma de mérito.

Se concederán además seis diplomas á los seis mejores tiradores que sigan en orden de clasificación.

Festival atlético.

El festival atlético organizado por la Sociedad Gimnástica Española se verificará á las seis del día 20 del corriente, donde los corredores inscritos habrán de disputarse la copa donada por D. Ricardo del Rivero.

Seis pruebas serán las que tengan que verificarse en ella tomen parte:

I. Carrera á pie, de 100 metros.
II. Carrera de 110 metros, con obstáculos.
III. Carrera de 400 metros, *steeple-chase*.
IV. Salto con pértiga.
V. Salto de altura.
VI. Lanzamiento del disco.
Para ser poseedor de la copa «Ricardo del Rivero» será preciso que sea ganada dos años consecutivos ó tres alternos.

La Sociedad Gimnástica Española concede una medalla de bronce, alegórica, para cada uno de los que se clasifiquen en primer lugar en cada deporte, y una medalla de vermeil al vencedor en el campeonato.

Piñeiro.

LAS SEÑORAS APROVECHAN

la ocasión que se les ofrece en estos momentos surtiéndose de las más bellas novedades con un descuento considerable en la liquidación de la CIUDAD DE VENECIA, Atocha, 57 y 59, al lado de la iglesia de San Sebastián, que limitará su razón á los artículos de Camisería únicamente.

LEYENDO PERIODICOS

LA PRENSA DE ANOCHE

La propiedad intelectual.

Diario Universal: «Estos días se celebra en Barcelona un interesante Congreso de editores, en el que se debaten las cuestiones de la propiedad literaria y de la vida intelectual.

La propiedad literaria en España, salvo casos especiales de literatos bien reconocidos, es casi un mito. De ella se aprovecha quien quiere, y á veces de la manera más descarada y ostensible. Especialmente en las producciones periodísticas, que tienen una propiedad tan definida y tan lógica como cualquiera otra, el abuso llega á lo inconcebible. Verdad es que de esto tenemos la culpa nosotros mismos. Existe una ley, de 1879, que garantiza esta propiedad; pero, á decir verdad, la mayor parte de los escritores, ni conocemos la ley, ni aun conociéndola nos tomamos la molestia de aplicarla.

Aparte las obras dramáticas y musicales, que por su naturaleza especial y por la forma de cobrar los derechos exigen en cierto modo la inscripción, todas las demás apenas si nos preocupamos de que eso es una propiedad y de que como tal puede tener un valor.

Esto es muy lamentable y explica perfectamente lo que está ocurriendo. Existe un registro de la propiedad intelectual en el ministerio de Instrucción Pública, y en él deben constar todas las obras publicadas, á los efectos de garantizar la propiedad literaria; pero, á juzgar por los datos que tenemos, apenas si se inscribe una pequeña parte de ellas.»

Lo de Marruecos.

España Nueva: «Marruecos nos brinda á todas horas ancho horizonte por el que extender nuestra mirada. Internacionalmente, mercantilmente, militarmente, Marruecos nos obliga á discurrir, y hasta la nota pintoresca de sus luchas interiores nos emociona con íntimo interés.

Hay personaje de aquellos—El-Guebbas, el Roghi, El-Mokri, por ejemplo—que nos sontan familiares como estos otros moros que disfrutaban de los beneficios de nuestra política, y hasta quizás haya también quien crea que el Raisuli fué ministro de Hacienda español.

Maura, cuando habló de salpicaduras, supo que ésta sería la palabra única que perdería en el montón informe de la retórica. La Conferencia de Algeciras va á echarnos á perder definitivamente, con sus diarias salpicaduras, el desmedrado traje con que nos exhibimos ante las Potencias.

Salimos á peligro por minuto, y cuando el conflicto estalle, entonces será ocasión de ver los frutos de nuestra diplomacia habilísima, el poder de nuestra acción comercial tan decantada, la previsión de nuestros Gobiernos y la ayuda generosa de nuestra hermana Francia.

La lucha por el Trono que dió el triunfo á Muley Hafid, empezó como una vistosa escaramuza, se extendió hasta convertirse en general y violenta guerra fratricida y ha concluido por encadenar á España á las incidencias de la no muy firme situación del actual Sultán.

Por fortuna, últimamente el pueblo se apresuró á exponer su opinión, y los arrestos bélicos del Gobierno, que sin duda contaba con la actitud pacífica é indiferente del país, se guardaron para ocasión más legítima.

De lo ocurrido entre Muley Hafid y Merry del Val queda subsistente una cuestión de humores. Cierto que no es la dureza de carácter la condición más á propósito para ventilar pleitos de la diplomacia; pero no hay tampoco que confundir la mansedumbre con la amabilidad cortesana.»

¿Qué será?

Heraldo de Madrid: «Dos damas, una de edad y otra joven, bajan precipitadamente de un coche de punto en la Concepción Jerónima.

El porte distinguido y severo revela que son dos señoras dignas de todos los respetos.

Dos caballeros, también de elegante prestancia, al bajar la calle, ven que á su paso se cruzan las señoras y comienzan con uno de ellos á dialogar.

«¿Dialogo decimos?... Más bien escena de reproches y cuenta de agravios.

La señora de mayor edad va dando extremada viveza á la acción.

El gesto del caballero aúna desabridas réplicas.

El episodio está á punto de desenlazarse con actos de violencia; los transeúntes se detienen; el gacetero palpa... cuando la dama de menos edad se abraza á la otra, atándola en sus movimientos; los caballeros aprovechan el momento propicio de una honrosa retirada, las señoras vuelven á su coche, el grupo de curiosos se dispersa y el gacetero se retira preguntándose: ¿Qué será? ¿Quiénes son los protagonistas? ¿A qué impulso obedecieron las señoras para entablar el apasionado diálogo? ¿Qué motivo la actitud áspera del caballero? ¿Qué misterio llevó á personas distinguidas, en plena luz del día, en medio de la calle, á poder inspirar un romance á Pérez Silva? El gacetero lo ignora.

Pero si pudiese hacer una afirmación categórica. Desarrollóse la escena frente al Coliseo Imperial, y de haberla visto los reputados actores que forman el cuadro artístico del mencionado teatro, á pesar de sus probados talentos y experiencia, mucho hubieran podido aprender en la acción, en las rotundas, en la expresión y las miradas para despertar en el público la intensa emoción de una escena dramática y el sentimiento de una inminente tragedia.

Y esto es cuanto puede decir el gacetero...»

RIÑA SANGRIENTA

Dos cocheros heridos

En una cochera establecida en el núm. 9 de la calle de las Urosas ha ocurrido ayer mañana, á las ocho, un sangriento suceso.

Poco antes de la indicada hora llegó á la cochera Emilio Borjago Bellver, procediendo seguidamente á realizar la limpieza en el carruaje que guía.

La cuestión.

Comenzó por sacudir la alfombra del interior del coche, colocándose para efectuar esta operación en el centro de la cochera.

Un compañero de Emilio, llamado José Miguel Flores, llamó la atención del primero, respecto al hecho de sacudir la alfombra próximo á un coche que acababa de limpiar José, y se le ensució con el polvo.

No fué la contestación de Emilio nada diplomática, y como entre ambos cocheros mediaban antiguos resentimientos por cuestiones de la Sociedad de su gremio, se agrió la polémica en pocos momentos, adquiriendo las proporciones de reyerta.

Agresión.

Menudearon los insultos, tomando cada vez tono más agresivo los dos interlocutores, hasta que, harto José de escuchar á su compañero, le dijo:

«Hemos terminado la cuestión. A la noche, después de terminar el trabajo, nos veremos y ventilaremos el asunto.

«No hay necesidad de esperar tanto—respondió Emilio,—pues ahora mismo, y sin salir de aquí, podemos terminar esta cuestión.

«Precipitáronse uno sobre otro, y á los pocos momentos Emilio arrojaba abundante cantidad de sangre por una herida que su contrario le había inferido en el lado izquierdo de la cara.

Los compañeros de ambos contendientes arrojáronse sobre José para desarmarle y detenerle; pero pudo desahucarse de aquéllos y salió corriendo de la cochera.

El herido.

Varios de los compañeros que en la cochera se hallaban, condujeron al herido, Emilio Borjago, á la Casa de Socorro del distrito del Congreso.

Los facultativos de guardia apreciaron en el cochero una extensa y profunda herida incisa en el lado izquierdo de la cara, que partía de la terminación de la oreja y concluía en la boca, con pérdida de sustancia de la oreja.

Cañicaron de grave su estado, tanto por la abundante hemorragia sufrida por Emilio, como por la profundidad de la herida, que dejaba al descubierto la parte inferior de la mandíbula.

Captura del agresor.

Algunos cocheros pusieron el hecho en conocimiento de la autoridad, relatándole lo sucedido, y añadiendo que el autor de la agresión se había refugiado en su domicilio, situado en el número 18 de la misma calle de las Urosas.

En busca de José fueron dos agentes de policía, hallándole en su domicilio, y quejándose de fuertes dolores en una pierna.

Manifiesto que se hallaba herido, y que cuando llegaron los agentes en su busca se disponía á ir á la Casa de Socorro.

El otro herido.

Trasladado al mismo benéfico establecimiento procedieron los médicos á reconocer al paciente, observándole una profunda herida en el muslo izquierdo.

El arma con que había sido agredido José debía ser un hacha, por la forma y profundidad de la herida.

También presentaba otra herida en la ingle derecha; y otras dos en dos dedos de la mano derecha, siendo calificado su estado de grave.

Actuaciones.

El Juzgado de guardia se personó en la citada Casa de Socorro, tan pronto como del hecho recibió aviso.

Procedió inmediatamente á tomar declaración á los heridos, que cada uno, por su parte, echó la culpa á su contrario de ser quien primero agredió.

Emilio niega ser el autor de la herida que sufre José Miguel Flores.

Los heridos fueron trasladados al Hospital Provincial.

Según se desprende de las declaraciones prestadas por ambos heridos, el verdadero motivo de la reyerta fué que cada uno de los contendientes pertenece á una Sociedad distinta de cocheros, y por lo tanto, existían entre ellos rivalidades antiguas.

En el Juzgado de guardia han prestado declaración varios testigos presenciales de la reyerta, confirmando en sus manifestaciones cuanto dejamos consignado.

Resistencia del agresor.

Apenas José Miguel Flores agredió á su contrario, corrió, como decimos, á refugiarse en su domicilio, situado en el núm. 12 de la misma calle de las Urosas, piso cuarto.

Cuando fué á prenderle la policía, halló cerrada la puerta del cuarto, y no consiguió entrar, á pesar de las repetidas intimaciones que le hicieron los agentes.

Estos tenían las llaves de la puerta del cuarto; pero Flores había corrido por dentro el cerrojo y no había manera de entrar.

Los agentes de policía aporreaban la puerta y decían:

«¡Abran á la autoridad!

«Pero el cochero, firme en su resolución de no dejar franja la entrada, respondía en tono amenazador:

«Al que intente penetrar le va á costar un disgusto.

Hubo necesidad de ir al Juzgado de guardia por un mandamiento judicial para entrar, forzando la puerta, lo que se consiguió con ayuda de un cerrajero.

Cuando el José Miguel Flores vió por fin entrar á los agentes de la policía, se entregó á ellos sin resistencia.

Parece ser que, según manifestaciones de los vecinos de su casa, cuando el agresor penetró en su domicilio, no se hallaba herido;

TOROS

Décima corrida de abono

La corrida es de expectación por lo que al ganado se refiere. Se lidiaron seis toros de los herederos de D. Vicente Martín...

PRIMERO

Salimón, berrendo en negro, bien puesto y de bonita lámina. Su salida gustó al público, que espera que a la presentación correspondan los hechos.

SEGUNDO

Terripelo, negro y buen mozo. Hasta ahora vamos bien. Como desconocedor del terreno que pisa, sale reconociéndolo despacio...

TERCERO

Barbudo, negro y también de presencia respetable. El hombre sale achuchando y dando sus correspondientes carreras, hasta que Bienvenida lo tora por verónicas con poco lucimiento.

CUARTO

Clavellina, berrendo en negro y buen mozo. Y conste que esto no es un piqueo. Sale algo más plácido que sus difuntos hermanos...

QUINTO

Finito, negro y hermoso. Siguen los ganaderos portándose bien en la presentación de tipo y en las demás condiciones.

SEXTO

Benvenida, negro, abierto de cuerna, bien presentado de tipo. Sigue alabando a los ganaderos. Y a Bienvenida, que da unos lances bonitos.

EN TETUAN

Fue de prueba la corrida que ayer tuvimos que soportar. Porque estar presenciando durante más de tres horas y media tanto malo como bueno...

COSAS DE HACIENDA

Una denuncia atendible. Se nos denuncia el siguiente hecho: Un abogado de este Colegio cesó en el ejercicio de su profesión en el pasado mes de marzo...

REPRISAS

Trató. Con un lleno se ha reprisado en este teatro el sainete Gazpacho andaluz. El papel de María Virtudes, a cargo de la señorita Lacalle...

GACETILLAS

Teatro Real. La banda de música del Ayuntamiento de Madrid dará en el teatro Real tres conciertos...

En todos los templos de Madrid, y particularmente en la Catedral de esta diócesis, se ha celebrado la festividad del día con gran solemnidad y aparato.

El prelado asistió con capa magna. Los ornamentos que se han ostentado han llamado la atención por su riqueza y gusto artístico.

También tomaron parte los seises, que cantaron con mucha precisión. La Real Arcofradía del Santísimo Sacramento, Purísima Concepción y Glorioso San Isidro...

En el círculo obrero de San José se ha creado una Sociedad dedicada a la defensa de los albañiles, la cual hallase compuesta de 400 individuos...

La Junta directiva de la Mutualidad del Clero ha dispuesto que todos los sacerdotes que forman la misma se vacunen en plazo breve...

La Junta parroquial de Acción Católica de Valdetorres ha quedado constituida de este modo: Sección de Acción Religiosa.—D. Antonio García Burgos...

Sección de Acción Social.—D. José María Alonso, D. Florencio Acevedo y D. Jesús Luna. Señoritas.—Doña Eloísa Bermejo y doña Concepción Ramos...

Sección de Acción Social.—D. José María Alonso, D. Florencio Acevedo y D. Jesús Luna. Señoritas.—Doña Eloísa Bermejo y doña Concepción Ramos...

Sección de Acción Social.—D. José María Alonso, D. Florencio Acevedo y D. Jesús Luna. Señoritas.—Doña Eloísa Bermejo y doña Concepción Ramos...

Sección de Acción Social.—D. José María Alonso, D. Florencio Acevedo y D. Jesús Luna. Señoritas.—Doña Eloísa Bermejo y doña Concepción Ramos...

Sección de Acción Social.—D. José María Alonso, D. Florencio Acevedo y D. Jesús Luna. Señoritas.—Doña Eloísa Bermejo y doña Concepción Ramos...

Mundo eclesiástico

En todos los templos de Madrid, y particularmente en la Catedral de esta diócesis, se ha celebrado la festividad del día con gran solemnidad y aparato.

El prelado asistió con capa magna. Los ornamentos que se han ostentado han llamado la atención por su riqueza y gusto artístico.

También tomaron parte los seises, que cantaron con mucha precisión. La Real Arcofradía del Santísimo Sacramento, Purísima Concepción y Glorioso San Isidro...

En el círculo obrero de San José se ha creado una Sociedad dedicada a la defensa de los albañiles, la cual hallase compuesta de 400 individuos...

La Junta directiva de la Mutualidad del Clero ha dispuesto que todos los sacerdotes que forman la misma se vacunen en plazo breve...

La Junta parroquial de Acción Católica de Valdetorres ha quedado constituida de este modo: Sección de Acción Religiosa.—D. Antonio García Burgos...

Sección de Acción Social.—D. José María Alonso, D. Florencio Acevedo y D. Jesús Luna. Señoritas.—Doña Eloísa Bermejo y doña Concepción Ramos...

Sección de Acción Social.—D. José María Alonso, D. Florencio Acevedo y D. Jesús Luna. Señoritas.—Doña Eloísa Bermejo y doña Concepción Ramos...

Sección de Acción Social.—D. José María Alonso, D. Florencio Acevedo y D. Jesús Luna. Señoritas.—Doña Eloísa Bermejo y doña Concepción Ramos...

Sección de Acción Social.—D. José María Alonso, D. Florencio Acevedo y D. Jesús Luna. Señoritas.—Doña Eloísa Bermejo y doña Concepción Ramos...

Sección de Acción Social.—D. José María Alonso, D. Florencio Acevedo y D. Jesús Luna. Señoritas.—Doña Eloísa Bermejo y doña Concepción Ramos...

El fiscal del Tribunal Supremo, Sr. Ugarte, ha dirigido la siguiente circular a los fiscales de las Audiencias: Debido esclarecerse con la mayor esmerpulosidad y el más exquisito celo las infracciones de la nueva ley electoral...

El mejor dentífico del mundo es el Elixir Nacarine. Los procesos electorales. El fiscal del Tribunal Supremo, Sr. Ugarte, ha dirigido la siguiente circular a los fiscales de las Audiencias...

El fiscal del Tribunal Supremo, Sr. Ugarte, ha dirigido la siguiente circular a los fiscales de las Audiencias: Debido esclarecerse con la mayor esmerpulosidad y el más exquisito celo las infracciones de la nueva ley electoral...

El fiscal del Tribunal Supremo, Sr. Ugarte, ha dirigido la siguiente circular a los fiscales de las Audiencias: Debido esclarecerse con la mayor esmerpulosidad y el más exquisito celo las infracciones de la nueva ley electoral...

El fiscal del Tribunal Supremo, Sr. Ugarte, ha dirigido la siguiente circular a los fiscales de las Audiencias: Debido esclarecerse con la mayor esmerpulosidad y el más exquisito celo las infracciones de la nueva ley electoral...

El fiscal del Tribunal Supremo, Sr. Ugarte, ha dirigido la siguiente circular a los fiscales de las Audiencias: Debido esclarecerse con la mayor esmerpulosidad y el más exquisito celo las infracciones de la nueva ley electoral...

El fiscal del Tribunal Supremo, Sr. Ugarte, ha dirigido la siguiente circular a los fiscales de las Audiencias: Debido esclarecerse con la mayor esmerpulosidad y el más exquisito celo las infracciones de la nueva ley electoral...

El fiscal del Tribunal Supremo, Sr. Ugarte, ha dirigido la siguiente circular a los fiscales de las Audiencias: Debido esclarecerse con la mayor esmerpulosidad y el más exquisito celo las infracciones de la nueva ley electoral...

El fiscal del Tribunal Supremo, Sr. Ugarte, ha dirigido la siguiente circular a los fiscales de las Audiencias: Debido esclarecerse con la mayor esmerpulosidad y el más exquisito celo las infracciones de la nueva ley electoral...

El fiscal del Tribunal Supremo, Sr. Ugarte, ha dirigido la siguiente circular a los fiscales de las Audiencias: Debido esclarecerse con la mayor esmerpulosidad y el más exquisito celo las infracciones de la nueva ley electoral...

El fiscal del Tribunal Supremo, Sr. Ugarte, ha dirigido la siguiente circular a los fiscales de las Audiencias: Debido esclarecerse con la mayor esmerpulosidad y el más exquisito celo las infracciones de la nueva ley electoral...

Centros y Sociedades

Ateneo de Madrid.—El viernes 11 del corriente, a las seis y media de la tarde, el señor D. Agustín Heredia dará la segunda conferencia de la serie que dicho señor explica acerca del tema siguiente: «Apuntes para un estudio sobre algunos dramaturgos ingleses contemporáneos, J. Galeworthy, Synge, G. Bernard Shaw».

El Centro del Ejército y de la Armada celebrará junta general ordinaria el lunes 14 del actual, a las seis de la tarde, para la lectura de cuentas del mes anterior.

Centro Aragonés.—Mañana, sábado, a las diez de la noche, se celebrará en este Centro una velada para los señores socios y sus familias.

El sábado próximo, 12 del actual, a las nueve y media de la noche, dará una conferencia en el Centro Asturiano sobre el interesante tema «El Teatro asturiano» el distinguido literato y aplaudido autor dramático D. José Francés.

El acto promete ser brillante, y ha despertado gran curiosidad entre la colonia asturiana.

UN TORERO YANQUI. El Heraldo de Méjico da cuenta de un curiosísimo debut en la plaza de toros de aquella ciudad. Se trata de un esforzado ciudadano yanqui, que se ha dedicado a matar toros.

El nieto del Tío Sam fue una revelación, y como buen yanqui, lo primero que procuró fué establecer el trust, mostrándose un acaparador.

El público, entre sonriente y atónito, libró algunos aplausos; pero después hubo que dar rienda suelta al entusiasmo ante un par de banderillas cortas colocadas en los propios rubios por el joven yanqui...

La tarde fué de Lee. Se reveló torero, y dada la gran estatura, la buena vista, la buena condición para vaciar los toros, puede hacerse un matador de gran seguridad...

Como hace días indicamos, el Sr. Moret, de vuelta de Granada, para donde es probable que salga mañana, irá a Santander y otras capitales de provincia, donde pronunciará discursos políticos...

Entre las muchas lámparas de filamento metálico que desde hace algún tiempo han aparecido en el mercado, la lámpara OSKAM es la única que garantiza su consumo económico de un trabajo por bujía...

Barcelona en el mes de septiembre próximo, la Sociedad de Atracción de Forasteros ha publicado un elegante folleto en esperanto, el cual contiene la descripción general de Barcelona así como todas aquellas noticias sobre tarifas de servicios públicos y demás datos que puedan ser de utilidad para los congresistas durante su estancia en esta capital.

SUCESOS DEL DIA

Atropello. En la calle de Bravo Murillo fué atropellado por un ómnibus Luisa Moreno Martín, que resultó gravemente lesionada.

Ultima hora

PROVINCIAS

Por Fuerteventura. LAS PALMAS (viernes, madrugada). Se organiza activamente la función extraordinaria que en uno de los días de la próxima semana ha de celebrarse en el teatro Pérez Galdós a beneficio de las familias pobres de la isla de Fuerteventura, donde la miseria está haciendo grandes estragos.

Concurso lírico. — Prueba nacional. VALENCIA (viernes, madrugada). Terminado el concurso lírico que la Comisión organizadora del concurso lírico ha organizado a los concursantes, como ya telegrafié, se ha celebrado la prueba nacional para toda clase de cantantes nacidos en España.

Las condiciones eran las siguientes: Catorce obstáculos. Dos mil pesetas en premios, distribuidas así: 1.º 500; 2.º 500; 3.º 250; 4.º y 5.º 150; 6.º al 11, inclusive, 100.

Era fantástico el aspecto que ofrecía la gran pista de la Exposición con el espléndido alumbrado y el inmenso gentío que la llenaba, predominando en él mujeres elegantes y bellísimas. Las señoras de la caravana automovilista, ricamente ataviadas, han ocupado los palcos bajos de la tribuna del Jurado.

Fate ha sido presidido por el capitán general. Han corrido 84 caballos, y los premios han sido ganados por este orden: Herliario, montado por Jurado; Negruzco, por Párriz; Legión, por Cabellas; Madrina, por Cibran; Vadante, por Cibran; Sullebado, por Loygorri; Maccana, por Doménguez; Mucico, por So.ano; Farewell, por el marqués de Martorell; Luzma, por el duque de Andría; y Abocato, por Pozuelo.

Además han sido concedidos seis lazos. Los de Alcalá del Valle.

En la Casa del Pueblo se ha reunido la Comisión gestora del indulto para los sentenciados por los sucesos de Alcalá del Valle.

Se ha dado cuenta del estado del asunto, acordándose publicar una hoja invitando al mitin, que se celebrará en breve, con la indicada finalidad.

Los que vienen. Con los excursionistas de Palma vienen los que alcanzaron primeros premios en el concurso de bailes típicos, celebrado durante la semana deportiva, que organizó el Orfeón Mallorquín.

Darán en el Gran Casino de la Exposición un espectáculo que ha despertado gran interés.

VERSOS DE FERNÁNDEZ SHAW

"LA VIDA LOCA"

Contribuir á crear ó afianzar prestigios poéticos, pareceme obra de patriotismo en nuestra literatura enervada y de consuelo á nuestras cotidianas angustias nerviosas. Leamos á Rubén Darío, á Salvador Rueda, á Carlos Fernández Shaw, internémonos gustosos por la foresta de sus estrofas; saboreémoslas, aprendámoslas y divulguémoslas sin cesar. He aquí tres grandes poemas españoles de nuestros días. Cada uno de ellos tiene poesías llamadas á figurar en las antologías futuras, con tanta razón como las Opias de Jorge Manrique, el madrigal de Cetina ó las silvas de Rioja.

De Rubén Darío habló con alguna extensión hace tiempo; ensalcé con sinceridad absoluta su prodigiosa originalidad, con sus altas cualidades de innovador de nuestra métrica, italianizada desde Garcilaso y Boscán. El la ha revestido de nuevas formas cosmopolitas, respetando los viejos ritmos olvidados, ataviándola con flores de Roma y de Grecia.

De Salvador Rueda me propongo hablaros cualquier día con relativo detenimiento, confiando en vuestra indulgencia tan prolada, y para ello me daré seguramente ocasión la anunciada coronación del poeta, que yo considero sumamente lógica, pues ningún lirio moderno recogió como él tan ingenua y pintorescamente los matices y las melodías del alma popular.

De Carlos Fernández Shaw — que completa nuestro gran triunvirato lírico de ahora, en mi opinión humilde, y que supo, como Darío y Rueda, emanciparse de toda servil imitación lírica y exótica — tengo el deber de decir ya algo, no con pretensiones de estudio crítico, sino como título de información periodística únicamente; para anunciarlos lo que es su nuevo libro, si no tuvisteis la fortuna de gustarlo, ó para daros el placer de renovar vuestras gratas sensaciones, si el solo anuncio de su publicación, como espero, os incitó á adquirirlo.

A Carlos Fernández Shaw, con quien tengo casi desde niño amistad fraternal, le dije muchas veces: — Tú eres un poeta para las multitudes. Sus versos prístanos me singularmente á la recitación pública. El mismo, recitador sin rival, los engrandeció y abrumó al declamarlos. Su lírica toca en los linderos de la épica. Más que ternura, tiene elocuencia. Todas las cosas, aun las pequeñas, las ve en grande. Los orígenes de su personalidad poética — no digo sus actuales fundamentos, sino sus orígenes — los hallaríamos tal vez en los poetas de la escuela se-

Nuestro embajador en Roma. Mañana es esperado en esta capital el embajador de España en Roma, que viene á asistir á una fiesta de familia.

EXTRANJERO

La Embajada turca. ROMA. Como ayer anticipé, la Embajada de notables turcos encargados de notificar el advenimiento al trono del nuevo Sultán, ha sido recibida hoy en el palacio del Quirinal.

La audiencia ha revestido gran solemnidad. El Rey Víctor Manuel contestó al mensaje de notificación haciendo votos por la prosperidad del nuevo reinado y por el engrandecimiento de la nación amiga.

El Emperador Francisco José. VIENNA. Con gran solemnidad y brillantez se ha celebrado en esta capital la procesión del Corpus.

Asistió el Emperador á la procesión, acompañado de los Archiduques y altos funcionarios palatinos. El Soberano iba en lugar inmediato, detrás del Santísimo Sacramento.

Las tropas de la guarnición cutrían la carrera. No se ha registrado ningún incidente.

Agente consular despojado. CONSTANTINOPLA. Comunican de Erzerum que el agente consular de Inglaterra en Van, ha sido víctima de un atropello.

Parece que el agente, en cumplimiento de las órdenes dadas por el Gobierno británico á todos sus representantes en las regiones del Asia Menor, salió de Van para emprender una excursión por el vilayeto y dar cuenta de los estragos y depredaciones que han sufrido los bienes de los cristianos, durante las pasadas devastaciones y matanzas cometidas por los musulmanes fanáticos.

Durante el viaje, las partidas de bandidos kurdos han asaltado la caravana del súbdito inglés, robándole todos los bagajes.

El agente consular ha puesto el hecho en conocimiento de las autoridades turcas de Erzerum, que han enviado tropas para castigar las tribus á que pertenecen los salteadores.

Patriotismo alemán. BERLIN. La Liga Aérea de Inglaterra se dirigió hace pocos días á la Compañía Anónima fundada recientemente para la construcción de dirigibles del tipo Zeppelin, manifestándole su propósito de comprar un dirigible de dicho tipo para destinario al Ejército inglés.

La Compañía alemana ha contestado á la Liga Aérea que le es completamente imposible construir dirigibles para las Potencias extranjeras.

UNA VARADERA

El "Antonio López,"

La niebla le hace encallar. Momentos de angustia. El salvamento. El barco y la carga peligran. NUEVA YORK (jueves, noche). El vapor español Antonio López, de la Compañía Transatlántica de Barcelona, que hace la carrera Nápoles-Nueva York-Habana-Vera Cruz, y que conduce unos 500 pasajeros y 155 tripulantes, ha encallado en los bancos de Firs Island, á consecuencia de una densa niebla, acompañada de una helada llovizna.

Navegaba el Antonio López con grandes precauciones por lo peligroso de la navegación, cuando ya entrada la noche tocó tierra, encallando en un fondo arenoso al Sur de Long Island y sobre las restingas de Firs Island.

El barco quedó empotrado en la arena y hubo momentos de alarma enorme, que el capitán y oficiales conjuraron, asegurando á los viajeros que no corrían riesgo y que pronto llegarían de tierra auxilios.

El capitán hizo señales demandando auxilio con la sirena y envió un bote á tierra. Al amanecer comenzaron á llegar varios remolcadores, que trasladaron á tierra á viajeros y á tripulantes, quedando á bordo los necesarios para las maniobras.

La posición del barco es peligrosa y la situa-

ción de la carga difícil, pues el mar bate con fuerza y será difícil el alijo.

Por la tarde se intentará el salvamento del vapor, para lo cual han salido poderosos remolcadores y material de salvamento.

La niebla dificulta las operaciones. Los primeros auxilios fueron prestados por las embarcaciones de Babylon y Bayshore.

El barco lleva á bordo bastantes emigrantes italianos y españoles. Aun ignorábase detalles completos y solo se sabe que el salvamento ha sido efectuado con gran orden bajo la dirección del capitán y sin que hayan ocurrido desgracias, pues los despachos llegados aquí no mencionan accidente alguno.

Falta de noticias. El anterior despacho lo recibimos á hora muy avanzada de la noche, siendo imposible adquirir en Madrid datos que confirmaran ó ampliaran el suceso, pues en los centros oficiales no había noticia y las oficinas de la Transatlántica en esta corte estaban á esa hora cerradas.

Telegrafamos á nuestros corresponsales en los puertos, y el de Cádiz nos contesta con el siguiente despacho: CADIZ (viernes, madrugada). El transatlántico Antonio López zarpó, efectivamente, de este puerto el día 30 de mayo, con rumbo á Nueva York, llevando carga y pasajeros.

Tan pronto como recibí el telegrama, me trasladé á la Delegación de la Transatlántica. Las oficinas están cerradas, por lo avanzado de la hora, encontrándose solo el vigilante de guardia.

Este me ha manifestado que no tiene noticias de que, durante el día, se hayan recibido despachos dando cuenta de la varadura del Antonio López.

Hasta la hora de cerrar esta edición, no hemos recibido más noticias.

Boletín religioso del día 11

Santos del día 11 de junio. — San Bernabé, apóstol; Santos Félix y Fortunato, mártires; San Parisio, monje; San Gregorio, obispo y Santa Adelaida, virgen. Sale el sol á las 4,44 y se pone á las 7,45.

CULTOS PARA EL 11 Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en los Portugueses; á las siete misa cantada, para manifestar á S. D. M., y á las diez la mayor, y por la tarde, á las seis y media, ejercicios, preeces y reserva.

En el Asilo de Huérfanos (Claudio Coello), ídem íd. el padre Indalecio Casero. En Cañizares, íd. padre Perfecto Arroyo, quedará expuesto hasta las tres, que se hará la reserva.

En la V. O. T. de San Francisco, por la tarde, á las seis, ejercicios, predicará D. Bernardo Barbajero; después de la reserva, viciacruz. En San Fermín, Carboneras, Salvador y Asilo de San Rafael, viciacruz.

En las Calatravas sigue la novena á San Antonio, predicando en la misa, á las diez, D. Juan Bargaleta, y por la tarde, á las seis y media, don Luis Calpena.

En San Sebastián, ídem íd., será orador, sólo por la tarde, á las seis, D. Raimundo Sarrío. En la parroquia de San Antonio de la Florida, ídem íd., D. Eugenio Nadeo.

En el Caballero de Gracia, ídem íd., D. Jaime Martí. En Santa Cruz, ídem íd., D. Aivaró García. En San Marcos, ídem íd., á las seis y media, D. Raimundo Sarrío.

En la Iglesia Pontificia, ídem íd., el padre Antonio Mariscal. En San Luis, ídem, á las siete, D. Francisco de Frutos.

En San Millán, ídem íd., D. Angel Lizaso. En San Ginés se hará la novena al anochecer, sin sermón. En San Pascual, Escolavas, Reparadoras, Espíritu Santo y Siervas del Corazón de Jesús, Jubileo Perpetuo.

La misa y oficio son de la Feria IV de octava. Vista de la corte de María. — Nuestra Señora

del Milagro en las Descalzas, de Belén en el Salvador, de la Fuencisla en Santiago, del Amparo en San José, ó de Lourdes en San Martín y San Fermín.

Esperitismo Santo, Adoración nocturna. Turno: San Juan de Sahagún.

Espectáculos del día 11

Comedia. — (Compañía italiana). — 29 de abono, turno blanco. — El mundo della noia. Apolo. — 7. — Cinematógrafo nacional. — El cine de Embajadores. — La alegría del batallón. — Los hombres alegres.

Zarzuela. — 7. — La manta zamorana. — Musotta. — A. B. C. — La tajadera. Parish. — 9. — Función extraordinaria á beneficio de la Sociedad Francesa de Beneficencia. — Programa selecto y de gran gala por la compañía internacional de circo y variedades que dirige William Parish.

Cómico. — (Compañía Prado-Chicote). — 7. — ¡Las lindas perras! — Alma de Dios. — Las mil y pico de noches. Gran Teatro. — 6. — La manta zamorana. — Bohemios. — Abanicos japoneses. — Una vieja.

Martín. — 7. — La huérfana (estreno). — Vida bohemia. — Los segadores. — La mala fama. Novedades. — 7. — Santuzza. — La oia negra. — La siega (estreno). — Santuzza. Teatro Regio. — 7. — La tempranica. — Dolores. — El monaguillo. — Tropa ligera.

Latina. — 5. — La corria de toros. — ¡Al agua, patitos! — Estuche de monerías. — ¡Inclusero! — La tiritera. — Enseñanza libre. Príncipe Alfonso. — 6. — Almas vulgares. — Los monigotes. — 2.000 metros de películas. — Los pantalones. — Tortosa y Soler (triple).

Tivoli (antes Lo Rat Penat). — 7 3/4. — Gazpacho andaluz. — El dúo de la Africana. — Idelfos. — ¡Si las mujeres mandasen! Teatro Madrileño. — 6. — El acabóse. — El contrabando. — El túnel. — El acabóse. — La cosmopolita (sección especial).

Salón Venecia. — 6 1/2. — Gran éxito de las bellas bailarinas Hermanas Leal. — Despedida de la fiesta de la jota. A las 10,15 y 11,45, éxito extraordinario de las Bellas de la Noche con su número Los Vinos del Amor.

Coliseo Imperial. — 4 1/2. — 1.500 metros de películas. — Valdemoro. — El espejo (doble). — 1.400 metros de películas. — El terror de las mujeres. — Mites y heiles. — La huelga de los herreros y El amor á oscuras (señalita).

Salón Victoria. — 7 3/4. — El cabo primero. — La gaita blanca. — La alegre trompetería. — La poca vergüenza. Rómea. — 6 1/2. — Debut del Trío Ando Gengiro y de Les Toledo.

Variedades películas, con frecuentes estrenos. Exposición General de la Infancia. — (Calle de Alfonso XII, Retiro, puerta de Murillo). — Abierta de siete á doce de la mañana y de tres á siete y media de la tarde. Entrada, 25 céntimos. Cinematógrafo del Retiro. (Junto á la Vaguerra). — Grandes funciones desde las cuatro de la tarde hasta las ocho de la noche. Variedad en películas.

Avisos útiles.

ANTRACITAS y COC "La Calera," Magdalena, 1, entresuelo. Teléfono 532

El estreñimiento altera la salud y ocasiona las más terribles enfermedades. Conviene tener el vientre libre, y esto se logra fácilmente usando los GRAINS de VALS, purgantes y depurativos, que regulan suavemente las funciones intestinales. Dosis: uno ó dos granos en la cena. Venta en las farmacias.

SUMBRILLAS y abanicos. Últimas creaciones. M. de Diego, Pta. Sol 18.

POR CESACION

de comercio se liquidan grandes partidas de ABANICOS, SOMBRILLAS, PARAGUAS y BASTONES, preciosos modelos y á precios nunca vistos por su baratura. Calle de FUENCARRAL, 19 y 21.

ADOPTADOS DE REAL ORDEN

por los Ministerios de Guerra y Marina Provisio Informe de la Junta Superior Facultativa de Sanidad RECOMENDADOS POR LA REAL ACADEMIA DE MEDICINA DESPUES DE ENVIARLOS EN LA CLINICA



QUEAN INMEDIATAMENTE tome ningún otro medicamento empleado hasta el día toda clase de indisposiciones del tubo digestivo, vómitos y diarreas de los tísicos, de los viejos, de los niños, CÓLERA, TIFUS, DISENTERIA

SALICILATOS DE VIVAS PÉREZ Ningún medicamento de los muchos que se recomiendan por sus autores para cada clase de indisposiciones del estómago, pudo alcanzar, como éste, recomendación de Academias de medicina ni ser adoptado oficialmente

LA HIGIÉNICA

Agua vegetal de Arroyo, premiada en varias Exposiciones científicas con medallas de oro y de plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos blancos á su primitivo color; no mancha ni la piel ni la ropa; es insensitiva, tónica y refrescante en su modo; que hece que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillante. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias. — Depósito Central: 55, FREGIALOS, 55, PRINCIPAL

«La Funeraria». Preciosos. 20. Telé. 020 225. Los enfermos lo dicen: El tónico más agradable y de mejores resultados es el Vino Pinedo.

EL ANAGLYPTA

Producto decorativo de gran renombre; ha obtenido las más altas recompensas en cuantas Exposiciones se ha presentado; ese es su mejor elogio. Los detractores pierden el tiempo, el público ya lo conoce y rechaza los plagios. UNICO DEPOSITO: ARENAL, 22 Papeles pintados de R. REBOLLEDO.

predilección y maestría de las descripciones. Fernández Shaw es, á mi juicio, un gran poeta descriptivo principalmente. Ya en la segunda sección del libro (Cantos y canciones). La noche de los animales. El transatlántico. La clásica fiesta, vienen en apoyo de mi afirmación.

Hasta aquí, el poeta ha sido todo luz, color y entusiasmo. In memoriam y Las horas negras, señalan el paso del dolor por su alma, ensombreciéndola y enfermandola.

Llegan después, como reposo de estos fuertes combates con el pesar, los Poemas rústicos, para mí lo más hondo é interesante tal vez del libro. Des de estas poesías, La santa paz y Campo soleado, son de belleza definitiva. La santa paz es digna de Balmace de Alcázar, en quien está inspirada. Campo soleado, de un vigor y de una justeza en la descripción rara vez igualados.

Fuera de Céspedes, ningún poeta castellano supe tanto á Virgilio. Canta Fernández Shaw la solemnidad del campo en radiante mañana serena, transmitiéndonos profunda sensación de silencio y quietud inefables. Súbitamente interrumpe la calma campestre el rebano que llega. Deléitámonos recordando algunos de estos hermosos versos, los más perfectos que el poeta ha escrito:

Ya por el monte diviso las reses, que avanzan lentas, lentísimas, cuando, por gratas penumbras; cuando, bruhidas á luego, del sol que las dora, cubren los claros que dejan las graves encinas.

Es un rebano que forman á cientos las vacas; vacas hermosas, vestidas de pelo brillante, finas de remos, robustas, de nobles testuzcos. Lindas terneras las siguen, con ágiles saltos. Velan por todas leonadas y fieros mastines.

Silba un pastor. Y repite su largo silbido. Todo el enorme rebano se para de pronto. Ved á las vacas — vestidas de pelo brillante, finas de remos, hermosas, de nobles testuzcos — ved cómo gustan del breve, sabroso descanso. Cuál en las ondas azules de aquel regatillo calma la sed que seaca sus trémulas fauces; cuál á las ramas del árbol, y al fruto que brindan, alza con bella postura la armada cabeza breve tumulto de ramas hojosas moviendo; cuál, que el regalo del pródigo suelo prefiere, muere con ansia, rompiendo sus húmedas yerbas;

cuál, vanidosa, con aire de reto se planta; cuál, por el campo la vista curiosa revuelve; cuál, avispada, batiendo sus lomos, sacude, látigo vivo de cabo revuelto, su cola. Ved, entretanto, saltar á los lindos terneros. Ved, entretanto, correr á los fieros mastines. Ved, entretanto, comer á los recios pastores. Paz infinita del cielo radiante descendiendo.

Yo no conozco, desde Zorrilla acá, versos descriptivos superiores en nuestro idioma. ¡Qué

diferencia entre esta hermosa intensidad de vida y los desmayados robustamientos de los poetillas al uso, espigadores de residuos amanuenses y vertiginosos! Campo soleado es, en verdad, magnífica poesía!

Otra interesante parte del libro, Nuevos cantos. Las estrofas de Ancho Costilla son de sano y adorable optimismo patriótico. No reproduzco fragmentos de esta composición porque hece pocos días la reproduje á B C y porque la principal belleza de ella es la del conjunto. Es otro gran acierto, como el de Ocampo soleado y como el de Las violetas de Areamville.

Las Visiones trágicas — la batalla, el naufragio, la mina y el manicomio — forman algo extraordinario y estremecedor, de una recia originalidad.

Los Romanes serranos son bellísimos, especialmente Monte arriba y La risa del agua. Tienen grato sabor popular.

El poema 1.º de los cíclopes hubiera constituido, por sí solo, una obra importante. Su primera parte nos trae el recuerdo de Virgilio. La segunda, el de Quintana, según ya expresé. El poeta se rebela honrada, noble y altamente contra los culpables de la decadencia nacional, soñando cómo se forja su castigo. Incrédulos con ruda fiereza y evoca el rayo celeste de justicia, que sobre ellos caiga. La primera parte, esencialmente descriptiva, es una maravilla. El resto del poema parece más artificioso é insincero.

Finalmente, para que el parentesco de Fernández Shaw con Zorrilla sea más estrecho, no es sólo un poeta descriptivo y un poeta nacional, sino también un poeta cristiano. Diversos pasajes de La vida loca lo transcriben, y Última verba, rebosando de sinceridad, viene á refrescarlo.

No es posible dejar de decir algo, aunque breve, de la métrica del poeta, después de habernos referido á su espíritu y forma de expresión.

Fernández Shaw se distinguió, desde niño, por su instinto de excelente versificador. En su primer libro, la poesía más musical estaba escrita en verso de troce silabas. Otras veces hizo alardes místicos á lo Leconte de Lisle escribiendo toda una poesía con los mismos cuatro ó cinco consonantes. No podía mostrarse indiferente á la revolución rítmica iniciada por Zorrilla, ampliada por Rubén Darío, y no lo es. La primera parte de Los cíclopes está versificada, á trochos, al modo de La marcha triunfal. En Las violetas de Areamville, la técnica es también muy moderna, dada el alejandrino mayor flexibilidad y elasticidad, diversificando las acentuaciones de un modo bello y caprichoso. No llega á admitir el agudo en el hemistiquio, terquedad que me parece un poco pueril, y tampoco trunca en él las palabras por una de las sílabas intermedias, lo cual ya se me antoja más puesto en razón, pues me cabe elvar las diferencias redieses

que separan la prosodia francesa y la nuestra, gracias á las cuales ciertas importaciones de Francia será difícil que adquieran carta definitiva de naturalización entre nosotros.

Por regla general, Fernández Shaw sale por los fueros de la métrica española tradicional, volviendo á veces los ojos como Rubén á los poetas anteriores á Garcilaso y Boscán, y aun á los primitivos, como Berceo, para resucitar su encantadora tesquedad ingenua.

En general, atemperáse á nuestra poética ortodoxa, y de sus versos mana cierto perfume clásico, sin perjuicio de que luego su mano, multiforme como la de un romántico, pase, cruzando ritmos diversos, y con la prodigiosa facilidad de Espronceda ó de Zorrilla, del verso de quince sílabas al de cuatro.

En los Romanes serranos llega á una admirable sencillez; las Tonadas de pastores recuerdan á Lope.

El léxico del poeta no es acaso muy numeroso, pero siempre la expresión es distinguida y noble, el adjetivo justo y pintoresco.

En La vida loca, en fin, un libro estísimamente español, moderno en la intensidad de sensaciones, rico en imágenes y exuberante de lirismo. Para mi gusto, el mejor libro de Fernández Shaw y uno de los mejores de estos últimos años.

La escasez de crítica en la Prensa, que trajo por consecuencia el prestigio efímero de imitadores desleznables — con pocas excepciones honrosas — desalentó quizás á tan legítimo poeta, como Fernández Shaw, retrayéndole durante algún tiempo de la comunicación constante con el público.

Las altas dotes dramáticas de Fernández Shaw — que en sus mismos versos líricos se advierte — le inclinaron al teatro, y circunstancias accidentales obligáronle á aventurarse insistentemente en empeñosos harto inferiores á sus fuerzas.

En Poeta de la Sierra y en La vida loca, ha rendido á la lírica española el tributo que de ella tenía derecho á esperar. Con el teatro, si el resurgimiento poético alborazante, inicial por Benavente y Valle Inclán, no se detiene, cumplirá también.

Yo conozco el poeta y estaba de antiguo en el secreto de sus grandes bríos. Por esto, al leer los elogios dedicados á su último libro, exclamé ingenuamente: — ¡Gracias á Dios, se le hace justicia!

Ricardo J. Catarineta.

LA MODA A LA DIA



Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth
Puramente Vegetales.
Siempre Eficaces
Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Várices, Hemorroides, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Diarrea, Mal del Hígado, Intolerancia, y los desórdenes que dimanan de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.
40 Píldoras en Caja.

Fundada 1847.
Emplastos Porosos de Alcock
 Remedio universal para dolores.
 Dónde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.
 Agentes en España: J. ORTIZ & Ca., BARCELONA

NORIAS SISTEMA RAMOS
 Premio de Honor en la Exposición del Progreso 1905.—Medalla de Oro en la del Trabajo (Paris 1906) y en la de Industrias Madrileñas 1907. Las más baratas, sólidas y de mayor rendimiento de las conocidas hasta el día. Se instalan hasta en profundidades de 50 metros. Rendimientos hasta 60.000 litros por hora. Modelos de mano para caballería y para motor.—Pídanse catálogos y presupuestos. Construcciones Metálicas del Este de JOSÉ RAMOS LOPEZ, AVILA, 37 (próximo a la de Alcalá), MADRID.

SEGUNDO ANIVERSARIO
EL SEÑOR
DON LORENZO GOYA Y FULINI
 DEL COMERCIO DE ESTA CORTE
FALLECIÓ EL 13 DE JUNIO DE 1907
R. I. P.

Su desconsolada viuda, doña Nicanora Grande; su sobrino, don José Martín Grande; sus hermanos, ausentes; hermanos políticos y demás sobrinos,

RUEGAN a sus amigos se sirva encomendarle a Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 11 del corriente en el Oratorio del Caballero de Gracia, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Obispos de Madrid Alcalá y de Sión han concedido cada uno cincuenta días de indulgencia en la forma acostumbrada.

Puntillas y bordados
 Se han recibido preciosos surtidos A PRECIOS ECONÓMICOS, como siempre, en el **ALMACEN PONTEJOS, 1. BIS** (Inmediato a la de Esparteros.)

EN EL SARDINERO
 Se alquila el Hotel Villa-Amalia, amueblado, con agua, luz eléctrica, jardín y cochera. Para informes sobre arrendamiento: Madrid, Reina, 45, duplicado, Oficinas Agua de Solares, y Santander, Martí 11.

Venta de 40.000 pinos
 En la Colonia de San Román (provincia de Albacete) hay para cortar 40.000 pines de 60 a 80 centímetros de circunferencia. Se venen por partidas de más de 5.000 pines. Precios y condiciones: Hijos de Román Bono, Comercio, Alicante.

ALMONEDA
 Sólo dos días, por marcha forzosa. Hay salón, comedor, despacho, alcoba, gabinete, alfombras, cortinajes, vajilla, cristal, cocina, etc. Plaza de Santa Bárbara, 2, cuj.º entr.º

NEGOCIO seguro, administrado por sí mismo. 1000 pts. rent. 50 al mes. Inf. gratis. Sr. Lita, de 9 a 12 m.º. Hortaieza, 50 y 92, entresuelo izquierda.

PARA LA TOS FERINA
 recomiéndase muy eficazmente el Jarabe antiferino de Sánchez Ocaña, por la seguridad de sus efectos y el pronto alivio de los niños. Frascos de 2 y 50 pesetas. Farmacia, Atocha, 33, frente a Relatores, y principales de España.

Monariz, Vichy, SIEMPRE FRESCAS
 Depósito: Reina, 45 dupdo.—Tel.º 886. Servicio a domicilio. Se abona a los clientes 10 cént. por cada casco devuelto.

VINO PINEDO
TÓNICO NUTRITIVO
 Cura debilidad, anemia, raquitismo, enfermedades nerviosas y corazón. Insuperable a convalescentes y señoras durante el embarazo. Su rival para niños y ancianos. Grandes diplomas con medalla de oro en var. Exposiciones nacionales y extranjeras. Farmacia de Pinedo, Cruz, 10, Bilbao. Pídanse en todas partes.

Herpes Curación radical con el **DEPURATIVO ARELLANO**, más de 20 años de éxito constante. De venta en todas las farmacias.

CORREOS-TELEGRAFOS Profesorado competente. 6, Costanilla de los Desamparados, 6, Academia.

Aviso a los caballeros y señoras elegantes
 Acaban de recibir grandes novedades para la presente estación; precios baratísimos; se admiten géneros. Hechura traje señora, 40 pesetas. Hechura traje americana, 30 pesetas. NIÑOZ, Caballero de Gracia, 19 y 21, entlo. izqda.

CALZADOS ESPECIALES para campo y playa, con piso de suela y cañama.
17, ESPOZ Y MINA, 17
"NUEVO PARIS,"
 Competencia con el SALDO de ESPOZ Y MINA, 10

Se traspasa Platería y Joyería en Santander
 Existencias: De 50 a 80 mil pesetas, muy corrientes. Btío: De las mejores de Santander. Instalación: Completamente nueva y lujosa. Causa del traspaso: Tener que atender otros asuntos. Pa. a detalles Lista de Correos, cédula núm. 89, Santander

DINERO
 a sueldo del Estado, Instituto Geográfico, Congreso, Senado, Clases pasivas y fincas en Madrid. Reserva absoluta, Costanilla de los Angeles, 6. 2.º De 10 a 1 y de 7 a 9.

CORREOS
 preparación completa por profesorado competente. Lehegaray, 7, «Colegio Cervantes». Director D. Joaquín S. Calvo

SEÑORA de Alicante, dentista Peligros 21.
1000 pts. renta 26) anuales, finada de próstamos. — L. (s. bte. 25 pts. n.º 2.843.906.

En Deva, se alquila casa amueblada. Razon, Sacristía del Cristo de San Ginés; Don Fernando

AUTOMÓVIL
 10/12 HP. dos carrocerías veno, Paseo Prado, 82, Garage.

BUE NEGOCIO
 se traspasa do muebles usados, tienda, local para hotel de ventas y almacén alquila baratísimo por no poderlo atender. Segovia, núm. 15.

Se trasp.º buen local con dos Shuecos p.º negocio de vinos. Cava Alta, 14, portería. Ur.º

Hotel B. Salamanca, 25.0 0 Ptas. y casa 60.000 E. Hartzbusch, 11, de 1 a 3. López.

En Gijón
 alquilo temporada verano, piso amueblado todo lujo, sobre playa. Informes, Velázquez, 9, b.º d.º De 1 a 3 y 7 a 9.

FRANCOS práctico sin libros ni estudio, prf. Waa. Esc. Sta. Inés 1, 2º

Reparaciones en motores eléctricos Argensola, 22.

Se vende piano ocasión. S.º Prosad. R. Serrano 63 1º

Se venden hotel y solar en S.º Prosad. R. Serrano 63 1º

Extr.º distinc.º se ofrece dama comp.º, secret.º ó viajar con familia disting.º. B. New England. C.º S.º Jerónimo, 29.

Muebles de lona a 15 pesetas par. Por 16 se facturan remitiendo fondos. Irueña, Fuencarral, 51.

ALCOBAS DE ROBLE para cocinas, con lunitas. Comedores de roble Sillerías.—Gabinetes.—Salas. Camas curvadas y roble. Precios todos muy económicos. Carrera de San Jerónimo, 23.

Sombreros de señora, cien modelos novedad, casa más barato vende. M. Valdeleñas 4

Liquidación de trajes para niños, con 50 por 10 de rebaja, desde 2 a 15 pts. Trajes a medida para caballeros, elegantísimos, desde 25 pesetas en adelante. Barquillo, 6, sastrería.

LA PRENSA
 Agencia de anuncios de RAFAEL BARRIOS Carmen, 18. Tel.º 123, Madrid

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en esquelas de defunción, novenario y aniversario.

Se vende magnifico Gut. S.º marca Fordera, enganchado, con trotador americano Calle de la Flor Baja, n.º 22.

Se traspasa gran local decorado, calle de 1.º, con 7 huecos, propio para almacén de café y convejería.—Razón: Fuentes, 12 litografía.

Gafas y lentes poca precisión. Únicos que conservan la vista. Gemelos para teatro y campo.—Dubosc, óptico. ARENAL, 19 y 21

DOLOR DE CABEZA neuralgias y jaquecas (cesa) a poco en cinco minutos con la **HEMICRANINA** del Dr. M. CALDEIRO 8 pts. Arenal, 15, farm.º

Partos
 Asistencia médica primer orden. Hospedaje excolto. p.º embars. Precios sin competencia. Ancha, 66, de 1 a 5.

ALHAJAS
 oro, plata, platino, galones, perlas y brillantes se pagan bien Zaragoza, 9, y Fresa, 2

COMPRO y vendo de ocasión, oro, plata y pajaritas del Monte. Montero, 40. Mesa, coches. Ratael Calvo, 5.

Atención
 Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, a precios como ninguna otra. Ant.º casa Zaragoza, 4.

DINERO
 desde el 5 anual, sobre hipotecas, alquileres, usufructos, sueldos del Estado (sin pasar retención) y otras garantías. Hortaieza, 19, pral. izquierda, de 10 a 12 y de 6 a 8.

LOS DEL RASTRO
 Liquidamos las existencias de esta casa. G. Fuencarral, 6 de saldos.

Se alquilan pines en casa de reciente construcción, ascensor, calefacción, baños por termosifón, lavadero, azoteas, teléfono y luz eléctrica. General Arrando, 7.

Se venden dos troncos caballos de particular, sin corredores. Columela, 10, port.º, de 8 a 11.

"ZURICH"
 Compañía General de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad Civil.—Seguros individuales contra accidentes de cualquier naturaleza en el ejercicio de la profesión, viajando, en la calle, en la vida privada, en la práctica de sport, etc.—Para detalles y prospectos, dirigirse a la Representación general para España: EN BARCELONA, PRINCESA, 54, ó a la Delegación de MADRID, Juan de Mena, 12.

VINOS TINTOS de los herederos del **MARCA MARQUES DEL RISCAL** Elciego (Alava) **CONCEDIDA**
 Pídanse en todos los hoteles y restaurants DEPOSITOS EN MADRID Sres. Baldomero y Honorio, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecaingui, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y hermanos, Arenal, 3, «Las Colinas». D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15. «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y pasaje de Recoletos, 21. D. Francisco Aidama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes «Cedaceros»).—Bodega Mentalbán. D. Santiago de Molinero, Conde de Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaieza, 16, 6 Infantos, 4 y 6. Sr. Vanda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35. «La Nebrina». D. H. Fidonux, Cruz, 12. D. Jorge Balsaguer, Jacometrezo, 10 y 12. «La Mallorquina».

Aviso muy importante a los consumidores
 Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

SEGUNDO ANIVERSARIO
DEL SEÑOR
D. Antonio Torremocha y Domínguez
Que falleció el 12 de junio de 1907
 Después de recibir los auxilios espirituales **R. I. P.**

Su hermana, doña Ramona; hermanos políticos doña María López y D. Enrique Oliván y Sanz; sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes,

SUPLICAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y le tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el sábado 12 del corriente en la iglesia de San Sebastián de esta corte (Altar de San Antonio), y el 13, de diez y media a once y media en Santa Cruz, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Varios preladados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Agencia Internacional de Anuncios
Haasenstain y Vogler
 Calle Fernando VII, 2-BARCELONA

Se encarga de la inserción de anuncios para todos los periódicos, revistas, etc., de España y extranjero.

TARIFAS DE PRECIOS ORIGINALES
 Grandes rebajas según importancia de las órdenes. Presupuestos y toda clase de informes a petición **SERVICIO RÁPIDO**

JABÓN DE SALES DE LA TOJA
 Pastilla, 1 peseta.—FARMACIAS, DROGUERIAS Y PERFUMERIAS de Europa y América. Depósitos en Madrid: D. Antonio Esnaola, plaza del Angel, 18, pral., y Sres. Pérez Martín Velasco y Compañía, Alcalá, 7.

Gran Premio de Honor en la Exposición Internacional de Higiene de Madrid
 Cura y evita toda clase de afecciones de la piel
EL MEJOR JABON DE TOCADOR